

## EL VOTO POPULAR

# Resultado de las elecciones generales de ayer

### El triunfo de los socialistas

Tuvo siempre una gran significación política el resultado de las elecciones por Madrid. En las grandes capitales, la corte singularmente, es donde los amaños y las usurpaciones del voto hallan mayores dificultades; debido a ello se considera dicho resultado como una orientación muy digna de ser tenida en cuenta.

El triunfo de los socialistas por la capital debe, pues, ser considerado desde este punto de vista. Deducir la significación del dato no es empresa difícil, aunque hay que reconocer que el triunfo de la candidatura socialista no era esperado, pues las predicciones se hallaban de parte de mauristas y ministeriales. Los primeros ocupaban desde hace años un lugar preeminente en todos los escrutinios, y la candidatura oficial contaba con el apoyo que desde el Poder se acostumbra a prestar en tales casos, y que tiene en las elecciones una influencia de cierta consideración.

El éxito de los socialistas tiene una evidente significación, y es la protesta del país contra el sistema político que permite la constitución de un Gabinete como el que hoy rige los destinos de la patria. Esta eterna sucesión de los mismos hombres, incapaces de otras prácticas políticas que las que estuvieron en boga en los primeros tiempos de la restauración, a raíz de

un período agitadísimo que impedía la consolidación de los nuevos procedimientos, causa en el país una gran repulsión. Faltos de fe los ciudadanos, viéndose un día y otro víctimas del engaño y del abuso, cada vez más burda y descaradamente impuestos desde las alturas del Poder, se entregan, como ayer ocurrió, en brazos de aquello que signifique protesta, renovación, porvenir, cambio, fin posible de la pesadilla.

En Madrid, población donde tienen tanto arraigo las clases conservadoras, campo de los pasados éxitos de las huestes mauristas, el acto ciudadano de ayer tiene el aspecto de un movimiento de desesperación y de audaz intento renovador. No otra cosa puede deducirse ante el desfile de un buen número de militares, pequeños rentistas, funcionarios, comerciantes y hasta sacerdotes, que acudieron a depositar la candidatura socialista en las urnas. Porque ésta es la significación del triunfo. La masa obrera no contaba en Madrid hace años con fuerza suficiente para obtener la mayoría. Es evidente que distribuidas las fuerzas de la izquierda en tres candidaturas—y si aceptamos la denominación de «izquierda» con que se bautizó a la oficial, tendremos que reconocer que en cuatro—, no era de presumir el triunfo de los socialistas, si no se hubieran apartado en esta ocasión elementos considerables de otros campos políticos que gozaron del favor popular en pasados días.

Los mauristas reflexionarán, sin duda,

ante su fracaso. No hace mucho tiempo publicamos en este mismo diario un comentario sobre la decadencia de este grupo político, víctima de la escisión de los populares católicos y de la desconfianza nacida entre los que un día siguieron el movimiento renovador de su jefe. ¿Quién espera ya del maurismo el descaje y la revolución desde arriba? Estos conceptos han adquirido ya la pátina marfileña de los papeles antiguos y de cosas que pudieron ser y que no fueron. Los mauristas tendrán necesidad, para obtener algunos puestos en futuras elecciones, de asociar su fuerza a la de los elementos tradicionalmente conservadores de la capital, que tanto influyeron, en la lucha de ayer, en el triunfo del Sr. Sacristán.

También es digna de comentario la derrota de los comunistas, que, aunque prevista, nunca pudo sospecharse alcanzara las proporciones adquiridas. Queda demostrado que el grupo rebelde no dispone sino de una mínima parte, apenas ponderable, de la masa obrera.

Mas, sin duda alguna, la derrota de los elementos monárquicos es puramente circunstancial, y de ella es responsable el ministro de la Gobernación, por no haber sabido aunar los esfuerzos de todos los partidos en pro del triunfo de la Monarquía. Sabido es que los mayores obstáculos para formar una candidatura de coalición se han encontrado en la falta de sentido y tacto político del señor duque de Almodóvar.

Por la tarde, el aspecto de los colegios fue otro muy distinto de la mañana. Pero no pasó nada digno de mencionar, porque ¿qué supone el que la Policía tenga que detener a un par de electores falsos que pretendieron sustituir a los ausentes y difuntos que no pueden votar?...

Los socialistas tuvieron gran cuidado en impedir la compra de votos, y al efecto, mientras duró la jornada, vigilaron escrupulosamente las tabernas y demás sitios donde pudieran fraguarse sobornos peligrosos para su candidatura.

### INCLUSA

A la hora de costumbre quedaron constituidos todos los colegios del distrito de la Inclusa, sin que ocurriesen incidentes.

La elección se desarrolló tranquilamente y con poca animación durante las primeras horas de la mañana.

A medio día comenzaron a llegar a los colegios la mayoría de los electores, hasta el punto de que a las tres de la tarde faltaba escaso número de electores que depositaran su voto.

El resultado de la votación en este distrito fue el siguiente:

Cordero, 2.652; Besteiro, 2.604; Iglesias, 2.590; Sabarít, 2.489; De los Ríos, 2.475; Largo Caballero, 2.393; Sacristán, 1.575; Villamil, 1.487; Garrido, 1.468; Blanco Parrondo, 1.441; García Molinas, 1.417; Alvarez Arranz, 1.394; Goicoechea, 1.120; Serrano Jover, 1.053; López Dóriga, 1.020; conde de Limpías, 999; marqués de la Fuente santa de Palma, 975; Castrovido, 936; Menéndez Pallarés, 832; Salillas, 748; Montero, 711; Alvarez Builla, 696, y Jaén, 658.

### UNIVERSIDAD

La nota del día, la tranquilidad. No hubo que registrar incidentes.

Recorrimos algunas secciones del distrito de la Universidad, donde las elecciones se desarrollaban normalmente.

Hubo bastante animación durante la mañana.

Se observaba una gran fiscalización por parte de los elementos comunistas, que debían en el ejercicio de la ciudadanía en el día de ayer.

Fue la nota del día la tranquilidad, como decimos, debido, sin duda, a que la compra de votos no se realizó con el descaro de otras veces.

En una sección de la calle de San Bernardo, un oficial del Ejército, que iba de paisano, pidió, al entrar, una candidatura socialista.

Salvo algún fallecido o ausente, que quiso votar y a quien se descubrió «infraganti», no hubo en el distrito nada curioso que anotar.

### ASPECTOS PINTOREScos DE LAS ELECCIONES

#### EL GRAN CAMPON

El candidato etiestético no ha triunfado porque hasta última hora no intensificó su propaganda.

Si lo que se le ocurrió hacer el sábado por la noche, víspera de la elección, lo hace durante la semana que precedió a la votación, ¿qué duda cabe de que su candidatura consigue la mayor popularidad!

El sábado se lanzó a la calle decidido a trabajar personalmente su elección, y apenas la gente que a las doce de la noche había en la Puerta del Sol se percató de que allí estaba el representante del nuevo partido etiestético, el inmenso Campón Polo, le rodeó, presa del mayor entusiasmo, y le aclamó frenéticamente, como si hubiera descubierto al Mesías del pueblo.

Sus fanáticos le pasearon en hombros por las calles más céntricas, en medio de las mayores aclamaciones, y creyendo ya descartado su triunfo para que tomara posesión de su escaño en el Congreso, le llevaron al palacio de la representación nacional. Pero hallando cerrada la puerta, le encaramaron sobre uno de los leones de la puerta principal, y Campón soltó el raudal de su elocuencia sobre la enardecida multitud, que le aplaudió con locura.

Tales proporciones alcanzó la manifestación, que la Policía tuvo que intervenir para disolver los grupos.

Campón protestó airada y destempladamente en párrafos tan poco parlamentarios, que los agentes le metieron en la prevención.

Ayer, Campón fue también paseado por Madrid en un ligero y sencillo carrito de mano (a treinta céntimos la hora) que arrastraban varios muchachos, y desde el cual el jefe del nuevo partido etiestético saludaba afectuosamente a los transeúntes y les arrojaba una lluvia de candidaturas.

Repetimos que si Campón, más picardeado en estas luchas electorales, realiza una semana antes esta labor de propaganda callejera, otra hubiera sido su suerte. En vez de ocupar en el escrutinio de ayer el lugar anterior al de las papeletas en blanco, sale el primero por Madrid.

Precisamente el pueblo está deseando encontrar un hombre político y sincero como Campón, que sea por lo menos una esperanza.

### LATINA

#### UN HERIDO.—VARIOS DETENIDOS

La nota más saliente de la elección en el distrito de la Latina fue la desanimación, sobre todo desde las once de la mañana. Después de esta hora fueron muy pocos los votantes que acudieron a los colegios.

Trabajaron todo el día con verdadero entusiasmo los mauristas y los socialistas, que, dicho sea de paso, son los que mejores interelectores tienen en los colegios y disponen de mejor personal de apoderados.

Ellos, especialmente, fueron los que lucharon con más intensidad.

El triunfo de los socialistas, desde que comenzaron a llegar a la Tenencia de Alcaldía los datos de las primeras secciones, estaba descontado. En muchas de ellas doblaban, en número de votos, a sus contrincantes.

A las nueve de la mañana un comunista lanzó unas cuantas piedras contra D. Tomás Vieco, significado liberal del distrito de la Latina, causándole una herida en la cabeza.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito, los profesores de guardia le apreciaron una herida de tres centímetros de extensión, que interesaba todos los tejidos blandos en el cuero cabelludo.

El agresor no fue detenido.

El comisario, D. Patricio Gil, envió al Juzgado de guardia a un agente electoral maurista, a petición de un representante de los candidatos republicanos, porque, según éste, fue sorprendido comprando votos a cinco pesetas.

En la calle de Toledo también se agredieron unos electores, causándose contusiones de carácter levisimo.

Fueron practicadas cuatro detenciones de electores falsos, y no hubo más incidentes dignos de mencionar.

Se observó en estas elecciones mucho más orden que en otras; y como nota curiosa, merece anotarse que en la Casa de Socorro no fue asistido ningún embriagado.

### CONGRESO

La constitución de Mesas y apertura de la elección se hizo en todos los colegios sin incidentes.

A primera hora, la votación fue muy escasa, hasta el extremo que, a las doce de la mañana, en la sección 17, que era una de las más concurridas, no habían emitido el sufragio mas que 143 electores.

Después se animó algo más; pero tampoco había entusiasmo; pudiendo calcularse que votó, próximamente, la mitad del censo.

La tranquilidad fue la nota característica en el distrito, hasta el extremo que, aun de sucesos corrientes, fue menor el número que en cualquier otro día festivo.

En la Comisaría del distrito no hubo ni un solo detenido a consecuencia de incidentes electorales.

El inteligente y activo comisario, Sr. Ortiz, montó un admirable servicio de vigilancia y organizó una oficina en la Comisaría para formar la estadística de la votación, en la que no faltaba absolutamente nada; hasta tenía una máquina para hacer rápidamente las sumas de los votos que han obtenido en el distrito los diferentes candidatos.

En este distrito resultó triunfante la candidatura ministerial y dos mauristas, en la siguiente votación:

Sr. Sacristán, 2.558 votos; Sr. García Molinas, 2.300; Sr. Villamil, 2.295; Sr. Garrido Juaristi, 2.276; Sr. Alvarez Arranz, 2.257; Sr. Blanco Parrondo, 2.043; señor Serrano Jover, 1.684, y Sr. Goicoechea, 1.640.

### CHAMBERI

A la hora reglamentaria se constituyeron las Mesas, en las treinta y tres secciones de que consta este distrito.

La votación fue bastante floja en las primeras horas de la mañana, haciéndose más intensa conforme avanzaba el día.

Los socialistas montaron un excelente servicio para evitar la compra de votos por los contrarios.

Durante la elección no se registraron incidentes dignos de comentarse.

Hubo, sin embargo, como de costumbre, «afrescos» que intentaron votar repetidas veces. Descubiertos en sus maniobras, fueron detenidos y libertados en seguida.

El mayor núcleo de votantes lo hizo en favor de los socialistas.

### BUENAVISTA

Vamos de una sección a otra... Interrogamos a los presidentes de Mesa, a los interventores, a los repartidores de candidaturas, a los electores amigos... Todos nos dicen lo mismo: «No ocurre nada de particular; no sucede nada digno de referirse».

La elección en el distrito de Buenavista se desliza con toda normalidad, sin incidente alguno, ni serio ni pintoresco.

En varios colegios, como en los de la Biblioteca Nacional, Casa de la Moneda, Príncipe de Vergara, paseo de la Castellana, Don Ramón de la Cruz, Marqués de Villamagna y otros, votan significadas personalidades de la política y de la nobleza.

### HOSPITAL

A pesar de la profusión de candidaturas y candidatos, la votación ofreció escasos incidentes y poca animación.

Los monárquicos, persuadidos de que el Hospital es un distrito eminentemente antidinástico, tienen descontado que es cosa perdida para ellos, y no lo trabajan ni poco ni mucho. ¿Para qué? Saben que pierden el tiempo y el dinero.

Las mesas se constituyeron con oportunidad y sin tropiezos, y la votación, bastante lenta por la mañana, como siempre, se fue animando extraordinariamente a medida que llegaba la hora del escrutinio.

## En Madrid ha triunfado la candidatura socialista

### CENTRO

La tranquilidad y la falta de interés fueron las notas características de la jornada en este pacífico distrito.

En una de las dos secciones establecidas en la calle de la Luna se presentó una señora con la pretensión de votar. Había recibido unas candidaturas y quería ejercer los derechos de ciudadanía. Hubo que convencerla de que el voto femenino es todavía en España una utopía, que acaso realice algún día el Sr. Vázquez Mella, que la sostiene ahora en su programa.

En la sección décima un elector fue advertido por la Mesa de que debía descubrirse, detalle de civildad no reñido con los derechos democráticos. El ciudadano se insolentó de tal modo que tuvo que ser detenido y pasó a la Comisaría.

### HOSPICIO

La nota culminante de la elección en este distrito fue, como en ocasiones anteriores, la tranquilidad.

A las ocho de la mañana se constituyeron normalmente las Mesas, comenzando poco después la votación, advirtiéndose en la mayor parte de los colegios que los primeros en votar fueron los elementos obreros del distrito, que entraron en formación disciplinada. Puede decirse que hasta las nueve y media todos los sufragios que se habían emitido eran de la clase trabajadora.

Desde las diez la desanimación comenzó a cundir en los colegios, los cuales no recobraron ya la animación de primera hora hasta las doce y media; pero así y todo, a la una de la tarde no había en las urnas más que una tercera parte del censo.

A la puerta de los colegios se hizo durante toda la mañana una gran propaganda por parte de los amigos de los distintos candidatos, que realmente asediaron a los votantes con el ofrecimiento de sus respectivas candidaturas.

Los candidatos Sres. Blanco Parrondo, Garrido Juaristi, Goicoechea, Serrano Jover y Manuel Cordero recorrieron por la mañana los colegios, enterándose de la marcha de la elección, recogiendo en todos ellos la impresión de que a primera hora de la tarde los socialistas llevaban una brillantísima votación.

En una de las secciones de la calle de la Florida (escuela graduada) se presentó a votar un ciudadano llamado Juan Manzanque, que sufrió la consiguiente impresión al oír al presidente de la Mesa exclamar:

—¡Juan Manzanque ha muerto!

El bueno de Manzanque empalideció, palpitó ansiosamente para darse entera cuenta de que estaba en la realidad, y angustiada y desgarradamente exclamó:

—¡Eso es mentira!

Manzanque intentó identificar su persona, y luego de una breve y pintoresca discusión con los interventores, en la que el muerto por lo menos demostró que aún pertenece a este pálido mundo, por si acaso se trataba de un «vivo», no se le dejó votar.

### DE ANOCHE

#### EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Hasta las altas horas de la madrugada se vio muy animado y concurrido el ministerio de la Gobernación.

A éste concurrieron a primera hora de la noche los ministros de la Guerra y de Instrucción pública, y más tarde el Presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

Aparte de los ministros, fueron muchas las personalidades ministeriales y alguna otra de la oposición de Su Majestad que acudieron al mismo Centro, deseosas de conocer las noticias que se tuvieran acerca de la jornada electoral, no sólo en Madrid, sino también en provincias, sobre todo en aquellos distritos en que se tenían anuncios de que la lucha entre los propios elementos monárquicos había de ser enconadísima.

El resultado de las elecciones por Madrid fue conocido a primera hora de la noche, en cuanto al número de los puestos obtenidos por las candidaturas ministerial y socialista. Sabíase oficialmente que los socialistas habían alcanzado cinco puestos, y los tres restantes los ministeriales; que el socialista derrotado había sido el Sr. Largo Caballero; que era seguro el triunfo de los candidatos ministeriales Sres. García Molinas y Sacristán, y en cuanto al tercer puesto obtenido por la candidatura ministerial, estaba dudoso entre los Sres. Rodríguez Villamil y

LEANSE LAS CORRIDAS DE AYER EN LA PAGINA QUINTA

Garrido Juaristi, supeditándose el resultado definitivo, por lo que a estos dos candidatos se refiere, al que ofreciese la elección a repetir en la sección del distrito de Palacio en que fué rota la urna. Pero ya avanzada la noche, llegó al ministerio de la Gobernación el gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, acompañado del Sr. Garrido Juaristi, y con vista de nuevos datos se juzgó como definitivo el triunfo del candidato reformista.

El interés, descartado ya el resultado de las elecciones por Madrid, estaba pendiente de los informes telefónicos que por momentos se recibían de los gobernadores de las provincias.

Habla expectación por conocer el curso de la jornada en diferentes provincias, muy señaladamente en Galicia, en donde había distritos en que la lucha ofrecía caracteres como pocas veces se habrá visto.

EL TRIUNFO DE LOS SOCIALISTAS POR MADRID
Fué el tema de las conversaciones en cuantos sitios era conocido.

El resultado no era el que se esperaba, y por esta razón que la sorpresa haya sido mayor.

La gente política discutía con calor sobre las causas que lo hubieran determinado.

Era unánime la opinión de que no era ajeno a ese resultado el problema de Marruecos, que tanto descontento ha llevado a numerosos hogares y juntamente con esa magna cuestión, la de responsabilidades por el desastre.

Hablábase anoche de que elementos que en estos días viene citándose mucho con relación a las responsabilidades, se habían señalado en la contienda emitiendo sus sufragios en favor de la candidatura socialista, llevados del deseo de que la depuración de las responsabilidades en los diferentes órdenes se haga efectiva; de que el descontento de numerosos padres de soldados, no pocos de cuota, había contribuido, por otra parte, al triunfo de los candidatos socialistas, y hacíase resaltar la falta de acierto que había presidido en la confección de la candidatura ministerial.

Con el respeto debido a las personas que la constituirían, reconocíase que pudo haberse formado una candidatura de mayor empuje e influencia en el Cuerpo electoral.

La candidatura, lejos de merecer una acogida entusiasta, fué recibida, diremos, con frialdad e indiferencia.

Comentábase la derrota de los mauristas por el número de sufragios que, en relación a otras elecciones, han perdido.

DE HOY EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas recibió a los periodistas, inmediatamente que llegó a su despacho, después de su visita a Palacio.

Un repórter le preguntó si aceptaba enhorabuena.

«¿Por qué no?—le contestó aquél—. Lo acepto, ateniéndome para ello a los datos oficiales que hasta ahora se tienen del resultado en general de las elecciones. De esos datos, algunos no están comprobados oficialmente, pero los tengo por muy autorizados, resultan triunfantes 216 adictos, faltando noticias, por el momento, acerca de la lucha, en veintiseis distritos.

Después de despatchar con Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, a quien ha informado de cuantas noticias el Gobierno tenía respecto de la contienda electoral, le estado en Gobernación, con objeto de ver si había nuevos informes y poderseles comunicar a ustedes.»

Los repórteres quisieron conocer la filiación política de los candidatos adictos triunfantes; pero el Presidente les contestó que a él lo que le importaba conocer era el número total de los ministeriales triunfantes, dejando para después su clasificación, por grupos.

No tenía noticias de que se hubiese registrado, en relación con las elecciones, ningún grave suceso de los que venían anunciándose en estos últimos días.

Refiriéndose concretamente al resultado de las elecciones por Madrid, se lamentó de la división de los elementos monárquicos, factor que en aquél había influido, pues, teniendo a la vista las votaciones que las diferentes candidaturas han tenido, se ve de manera evidenciada que, de haberse llegado a una inteligencia entre los monárquicos, su triunfo hubiera sido indiscutible.

Facilitó el Presidente la firma de Hacienda, que va por separado, y dijo que el Consejo de ministros se reuniría a las cinco y media de la tarde.

LO QUE DICE EL MINISTRO

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que los datos recibidos acerca del resultado de la lucha electoral en provincias, no eran completos en la mayoría de los distritos, por faltar los de muchas secciones.

De los datos conocidos, podía asegurarse que el Gobierno tendrá una mayoría de 216 diputados adictos, faltando por conocer el resultado definitivo de 27 candidatos adictos.

Respecto a sucesos sangrientos relacionados con las elecciones, no tenía noticias de ninguno.

Sabia por informes no oficiales que en Orense había habido bastante normalidad en la elección, y que un candidato demócrata estuvo detenido desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, o sea el tiempo dedicado a la votación.

En Madrid, la calma fué completa, sin más incidente que el de la Fuente de la Teja.

Se le preguntó si era dudoso el octavo puesto entre los Sres. Villamil y Garrido Juaristi, contestando negativamente, pues el señor Garrido Juaristi había dicho anoche que iba a votar por la lista de la izquierda de la lucha.

LOS PROGRESOS DE LOS SOCIALISTAS

En las anteriores elecciones generales, los seis candidatos, socialistas Sres. Iglesias,

Besteiro, Prieto, Ríos, Llaneza y Largo Caballero, obtuvieron 97.908 sufragios y en las elecciones ayer celebradas alcanzaron entre los seis candidatos 122.128 votos, o lo que es lo mismo, 24.200 votos de aumento.

EN GOBERNACION

DATOS OFICIALES

En el ministerio de la Gobernación se facilitaron a medio día los datos siguientes:

ALAVA
Amurrio, D. Valentín Ruiz Senén, independiente; Vitoria, señor marqués de Amurrio, independiente.

ALBACETE
Casas Ibáñez, D. Ramón Ochando Serrano, adicto; Almansa, señor marqués de Montortal, ciervista.

ALICANTE
Capital, D. Alfonso Rojas, adicto; D. Rafael Beltrán, adicto; D. Salvador Canals, conservador; Alcoy, D. Joaquín Salvatella, adicto; Dolores, D. Vicente Ruiz Valarino, adicto; Orihuela, D. José Martínez Arenas, adicto; Pego, D. José Benito, adicto; Villena, D. Antonio Hernández, adicto.

BADAJOS
Capital, D. Jesús Lopo Gómez, adicto; D. Antonio Callejo Sáez, adicto, y señor marqués de la Frontera, maurista; Almodovar, D. Antonio Teixeira, adicto; Don Benito, D. Luis Hermida, conservador; Llerena, D. Juan Uña, adicto.

BALEARES
Capital, D. Juan March, adicto; D. Alejandro Roselló, adicto; D. Luis Alemany, adicto; D. Antonio Maura, maurista, y señor conde de Sallent, conservador.

BARCELONA
Capital, D. Magín Morera, regionalista; D. Antonio Martínez Domingo, regionalista; D. Francisco Cambó, regionalista; D. Pedro Rahola, regionalista; D. Narciso Batlle, tradicionalista; D. Alejandro Lerroux, republicano; y D. Antonio Rovira Virgili, de Acción Catalana; Berga, D. Juan Pala Claret, monárquico; Mataró, D. Luis Moret Catalá, Unión Monárquica; Sabadell, D. Luis Companys, republicano; Vich, D. Alberto Rusiñol, regionalista.

CADIZ
Capital, D. Juan Aramburu Inda, adicto; D. Manuel Ferrer, adicto, y D. Juan Lazaaga, conservador; Jerez, D. Juan Romero Martínez, ciervista; D. Patricio Garvey, conservador, y D. Alfonso Ruiz de Grijalba, adicto; Medina Sidonia, D. Serafín Romeu, adicto.

CASTELLON
Segorbe, D. Juan Navarro Reverter, adicto; Vinaroz, D. Ramón Sáiz de Carlos, adicto.

CORUNA
Padrón, D. Antonio Rodríguez Pérez, adicto.

GRANADA
Capital, D. Pascual Nacher, adicto; don Eduardo Moreno Agrela, conservador, y don Agustín Rodríguez Aguilera, adicto.

GUIPUZCOA
Capital, señor marqués de Tenorio, conservador; Tolosa, D. Ricardo Oreja Elósegui, tradicionalista; Vergara, D. Juan Urizar, tradicionalista; Zumaya, D. Alfonso Churruea, maurista.

JAEN
Cazorla, D. Mariano Foronda, conservador; Ubeda, señor conde de Velayos, adicto.

LEON
La Vecilla, D. Fernando Merino, adicto; Riaño, D. Carlos Merino Sagasta, adicto.

LOGRONO
Capital, D. Amós Salvador, adicto; Arnedo, D. Isidoro Rodríguez, adicto.

MADRID (capital)

VOTOS
D. Julián Besteiro (soc.) . . . 21.830
» Anarés Saborit (soc.) . . . 21.497
» Pablo Iglesias (soc.) . . . 21.249
» Manuel Certero (soc.) . . . 20.993
» Antonio Sacristán (C. M.) . . . 20.634
» Fernando de los Ríos (soc.) . . . 19.609
» F. García Molinas (lib.) . . . 19.232
» F. Alvarez Rodriguez (ref.) . . . 18.891

D. Luis Garrido Juaristi (dem.) . . . 18.704
» Francisco Largo Caballero (soc.) . . . 18.689
» José Alvarez Arranz (cierv.) . . . 18.270
» Emilio Blanco Parrondo (alb.) . . . 17.824
» Alfredo Serrano Jover (maur.) . . . 15.306
» Antonio Goicoechea (maur.) . . . 15.070
» Luis López Dóriga (maur.) . . . 14.091
» Conde de Limpías (maur.) . . . 13.735
» D. Miguel Colom Cardany (maur.) . . . 13.321
» Marqués de la Fuensanta (maur.) . . . 13.019
» D. Roberto Castrovindo (rep.) . . . 12.410
» Emilio Menéndez Pallarés (rep.) . . . 9.107
» Rafael Salillas (rep.) . . . 8.357
» Gabriel Montero (rep.) . . . 8.265
» Alfonso Alvarez Buylia (rep.) . . . 8.015
» Antonio Jaén (rep.) . . . 7.251
» José María Viñuela (com.) . . . 2.375
» Ramón Lamonedá (com.) . . . 1.392
» Antonio García Quejido (com.) . . . 1.349
» Isidoro Rodríguez (com.) . . . 1.297

MALAGA
Gauin, D. Guillermo Moreno Calvo, adicto; Torrox, D. Juan Antonio Pérez Urruti, ciervista.

ORENSE
Bande, D. Gabino Bugallal, conservador.

PONTEVEDRA
Capital, D. Eduardo Vincenti, adicto; Vigo, D. Rafael Gasset, adicto.

SEGOVIA
Capital, D. Humberto Llorente, adicto.

SEVILLA
Capital, D. Tomás Ibarra, conservador; D. Antonio Rodríguez de la Borbolla, adicto; D. Francisco Castillo, adicto; D. Pedro Fernández, Unión comercial; quinto lugar, dudoso; Carmona, D. Lorenzo Domínguez Pascual, conservador; Cazalla, D. Ramón Charlo Gómez, adicto; Estepa, D. Manuel Blasco, adicto; Morón, D. Manuel Hoyuelos, adicto; Sanlúcar la Mayor, D. Carlos Cañal, conservador; Utrera, D. Miguel Sánchez Dalp, adicto.

TARRAGONA
Capital, D. José Nicolau, adicto; don Eduardo Recasens, nacionalista, y D. Julián Nougús, republicano; Gandesa, D. Carlos Maristany, regionalista; Roquetas, D. Manuel

VALENCIA
Chelva, D. Miguel Alcalá Martínez, adicto; Calva, D. Manuel Falcó, adicto; Enguera, D. Carlos Hernández Lozano, conservador; Gandía, D. Melchor Román, adicto; Játiva, D. Francisco Rubio, adicto; Sagunto, D. Manuel García del Moral, adicto; Sueca, D. Emeterio Muga, adicto; Torrente, D. José Campos Crespo, adicto.

VIZCAYA
Baracaldo, D. José Luis Goyoaga, Liga monárquica.

ZAMORA
Toro, marqués de Encinares, conservador.

ZARAGOZA
Capital, D. José Valenzuela, adicto; don Tomás Castellano, conservador; el tercer puesto, dudoso entre los republicanos señores Llorente y Tejero; Caspe, D. Rafael Bosque, adicto; La Alfranca, D. Nicolás García Garrido, conservador; Tarazona, D. Carlos Corsini, independiente.

En Barcelona triunfan los regionalistas

Lerroux e Iglesias en los puestos de las minorías

LOS PRIMEROS DATOS
Barcelona, 30.—La nota saliente de las elecciones de ayer fué una desanimación como no se recuerda otro caso igual.

A las doce, en muchas secciones no había votado mas que un 10 por 100 de los electores.

Donde la desanimación se hizo más patente fué en las barriadas extremas, donde la lucha electoral ha pasado poco menos que desapercibida, pues la indiferencia entre la clase obrera ha sido extraordinaria.

Entre los partidos políticos que tomaban parte en la lucha el que más actividad ha desarrollado es el de Acción Catalana, pues desde las primeras horas de la mañana por todos los distritos de que se compone Barcelona una nube de apoderados ha recorrido constantemente las secciones, dando instrucciones a sus interventores.

En las oficinas de la Liga, a las cinco, se recibió el primer resultado de la votación. Era el de la sección 6.ª del distrito décimo, y arrojaba el siguiente resultado:

Batlle, 28 votos; Cambó, 45; Domingo, 48; Morera, 46; Rahola, 52; Rovira Virgili, 52; Lerroux, 33; Iglesias, 55; Salas Antón, 8; Swart, 8; Serra Moret, 12, y Vilalta, 12.

La impresión es que saldrán triunfantes los Sres. Cambó, Martínez Domingo, Rahola y Morera y Galicia, de la Liga Regionalista; el Sr. Rovira Virgili, de la Acción Catalana, los cinco por mayoría; y por minoría, el Sr. Batlle y Baró y el Sr. Lerroux.

Durante el día no ha ocurrido el menor incidente digno de mención.

—En el distrito de Tarrasa ha triunfado por 500 votos de mayoría el candidato republicano Sr. Palet y Barba.

—Por Girona ha triunfado el Sr. Plá y Daniel por más de 1.500 votos de mayoría. Dicho personaje está afiliado a la Liga Regionalista.

—Por el distrito de Vilademuls ha triunfado el candidato de la Liga, D. Narciso Plá y Caureras.

—Por San Feliú de Llobregat, triunfa el candidato de la Liga, Sr. Miracle, por 800 votos de mayoría.

—Por Villanueva y Geltrú, el Sr. Bertrán y Musitu, de la Liga, ha triunfado por 800 votos de mayoría.

—Por Arenys de Mar ha obtenido mayoría el barón de Güell.

—Por Villafraña del Panadés ha sido derrotado el jefe del Reformismo, Sr. Zulueta, saliendo triunfante el candidato de la Liga, D. Enrique Rafols.

—Por Sabadell ha triunfado el Sr. Companys, republicano.

—Por Castellterçol ha salido triunfante D. Ramón Albó, regionalista.

—Por Vich, D. Alberto Rusiñol, regionalista.

—Por Igualada ha salido el Sr. Girona, de la Unión Monárquica.

Estos datos, aun cuando no son oficiales, no es probable sufran ninguna alteración.

Barcelona, 30.—El resultado de las elecciones, según datos facilitados en el Gobierno civil, ha sido el siguiente:

En la capital: Cambó, 19.020; Martínez Domingo, 19.353; Rahola, 18.845; Morera y Galicia, 17.641; Batlle, 16.528; Lerroux, 16.587; Rovira y Virgili, 15.199; Emiliano Iglesias, 15.194; Swartz, 2.270; Vilalta, 2.203; Serra Morer, 3.058; Salas Antón, 3.160.

Kindelán, adicto; Valls, D. Alberto Dasca, adicto.

VALENCIA
Chelva, D. Miguel Alcalá Martínez, adicto; Calva, D. Manuel Falcó, adicto; Enguera, D. Carlos Hernández Lozano, conservador; Gandía, D. Melchor Román, adicto; Játiva, D. Francisco Rubio, adicto; Sagunto, D. Manuel García del Moral, adicto; Sueca, D. Emeterio Muga, adicto; Torrente, D. José Campos Crespo, adicto.

VIZCAYA
Baracaldo, D. José Luis Goyoaga, Liga monárquica.

ZAMORA
Toro, marqués de Encinares, conservador.

ZARAGOZA
Capital, D. José Valenzuela, adicto; don Tomás Castellano, conservador; el tercer puesto, dudoso entre los republicanos señores Llorente y Tejero; Caspe, D. Rafael Bosque, adicto; La Alfranca, D. Nicolás García Garrido, conservador; Tarazona, D. Carlos Corsini, independiente.

VALENCIA
Chelva, D. Miguel Alcalá Martínez, adicto; Calva, D. Manuel Falcó, adicto; Enguera, D. Carlos Hernández Lozano, conservador; Gandía, D. Melchor Román, adicto; Játiva, D. Francisco Rubio, adicto; Sagunto, D. Manuel García del Moral, adicto; Sueca, D. Emeterio Muga, adicto; Torrente, D. José Campos Crespo, adicto.

VIZCAYA
Baracaldo, D. José Luis Goyoaga, Liga monárquica.

ZAMORA
Toro, marqués de Encinares, conservador.

ZARAGOZA
Capital, D. José Valenzuela, adicto; don Tomás Castellano, conservador; el tercer puesto, dudoso entre los republicanos señores Llorente y Tejero; Caspe, D. Rafael Bosque, adicto; La Alfranca, D. Nicolás García Garrido, conservador; Tarazona, D. Carlos Corsini, independiente.

regionalistas; Batlle y Baró, jaimista; Lerroux, radical, y Rovira Virgili, catalanista.

No obstante, el triunfo de éste último se da como dudoso, porque esta mañana han aparecido dos actas del distrito séptimo que dan el triunfo a Emiliano Iglesias.

Sobre la aparición de dichas actas se hacen muchos comentarios, diciéndose que un concejal radical que apoyaba a Emiliano Iglesias las retuvo con el fin de dar el triunfo a éste. Por virtud de dichas actas Emiliano Iglesias tiene una mayoría de 170 votos sobre Rovira Virgili.

En estas elecciones la pureza del sufragio ha dejado mucho que desear en esta capital, pues se han puesto en práctica toda clase de procedimientos, que hace tiempo habían sido descartados. En los distritos quinto y séptimo funcionaron las ruedas de electores falsos.

COMENTARIOS
En los círculos políticos ha sido muy comentado el resultado de las elecciones. En general se considera como un triunfo de la Liga, quedando muy malparados los elementos ministeriales.

La derrota del jefe reformista catalán señor Zulueta por Villafraña del Panadés, que representaba desde hace muchos años, ha sido una sorpresa, tanto más cuanto que en aquel distrito contaba con el apoyo del gobernador, el cual suspendió varios Ayuntamientos para asegurar la votación del candidato reformista.

Esto es considerado por muchos como un fracaso del Sr. Raventós en materia de elecciones, que a pesar de haber nombrado treinta delegados gubernativos por dicho distrito no ha podido evitar el triunfo del candidato de la Liga.

También ha sido sorpresa la derrota del candidato liberal Sr. Torras por Granollers.

¿DIMITA EL GOBERNADOR?

Se habla nuevamente de que ante este fracaso, el Sr. Raventós ha insistido en presentar la dimisión del cargo, esta vez con carácter irrevocable.

CLASIFICACION DE LOS DIPUTADOS

Los diputados electos por Cataluña, con arreglo a sus ideas políticas, se descomponen en regionalistas, 20; monárquicos autonomistas, dos; Unión Monárquica, siete, de éstos cuatro alistas; republicanos autonomistas, cuatro; izquierda catalana, tres; liberaj autonomista, uno; romanista, uno.

División territorial militar

El ministro de la Guerra también llevará al Parlamento el proyecto sobre división territorial militar.

La actual será modificada, y el estudio correspondiente está muy próximo a ultimarse.

Según el criterio que informa el proyecto, la actual división fué uno de los errores más patentes en la reforma del 18, obedeciendo a un punto de vista tan arbitrario y secundario, como agrupar las provincias buscando que reunieran número aproximado de reclutas.

En las Cámaras fué muy combatida, y unánime la Comisión que presidía el actual ministro, quiso deshacer los errores, a lo que se opuso obstinadamente el Gobierno nacional.

Tales errores de la división territorial vigente, indefendible desde el punto de vista de la estrategia o geografía política, han costado en el orden administrativo cantidades difíciles de calcular, pero considerables por la multiplicación de transportes en personas, víveres, municiones, etc., dentro de regiones sin fundamento, en las que se da el caso de un general, para revisar sus tropas, tiene que hacer una larga travesía por mar o cruzar otras dos regiones que no son de su mando.

En tales orientaciones se inspira el proyecto que presentará a las Cortes el ministro de la Guerra.

DE ARTE

EXPOSICION CARLOS LEZCANO

El martes, 1.º de mayo, a las seis de la tarde, se celebrará en el Salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), la inauguración de la Exposición de paisajes «Castilla y Vizcaya», primera de la serie del paisaje de España que el notable artista Carlos Lezcano se propone realizar.

Las horas de visita serán de cinco de la tarde a ocho de la noche los siguientes días.

EXTRANJERO

LA CONFERENCIA DEL RUHR
Alemania plantea de nuevo el reateo de las reparaciones

Berlín, 30.—Se anuncia que los Presidentes de los Estados confederados han sido invitados a una Conferencia, que se habrá celebrado hoy, a las cinco de la tarde, en Berlín, «con objeto» dice un comunicado «de discutir la situación política en general y la respuesta al discurso de lord Curzon, en particular».

En los círculos políticos se continúa observando la más estricta reserva en lo que se refiere a las proposiciones que el Reich va a hacer a la Entente.

Parece que en la conversación que tuvo el Presidente con los jefes de los partidos no se fijó ni el total de la suma que Alemania está dispuesta a pagar, ni las modalidades de pago. Incluso está sin fijar todavía la cuestión de las garantías que han de darse a Francia, pues los industriales no han demostrado gran interés por este punto.

La Let confirma una información del Vorwaerts, diciendo que la cifra que va a ofrecer Alemania es de 20.000 millones de marcos oro, dejando para fecha ulterior la fijación de una cantidad indeterminada que constituirá el máximo de lo que Alemania puede pagar.

ALEMANIA NO ABANDONARA LA RESISTENCIA

Berlín, 30.—El Gobierno del Reich encuentra inadmisibles las condiciones que Francia impone como previas, de abandonar en absoluto toda resistencia pasiva en el Ruhr.

La Prensa, en general, considera esas condiciones previas como un peligro en las regiones ocupadas.

Düsseldorf, 30.—Una nota oficiosa alemana, publicada en Essen, declara que no hay que contar con un cambio de la táctica alemana de resistencia, seguida hasta ahora.

La resistencia pasiva, que ha dado sus frutos, continuará con la mayor calma y reflexión hasta el momento en que, puestas de acuerdo las dos partes, intervenga un arreglo político que abarque todos los asuntos, incluyendo, como es lógico, la evacuación inmediata del Ruhr.

ENTRETANTO AUMENTA EL PARO FORZOSO

Wittep, 30.—Aumenta de un modo alarmante el paro forzoso obrero.

Los trabajadores celebran reuniones de protesta.

180.000 concurrentes a un partido de "foot-ball"

MIL PERSONAS LESIONADAS.—SENTA SUPREN HERIDAS GRAVES
Londres, 30.—El sábado, y con asistencia del Rey Jorge, se jugó en el nuevo e inmenso stadium de Wembley el partido final para la copa de Foot-Ball Association, venciendo el equipo Bolton-Wanderers por dos tantos a cero al equipo Westham.

Jamás se había visto tan enorme concurrencia en esta clase de espectáculos.

Se habían vendido las 180.000 localidades con que cuenta ese stadium.

Más de cien mil personas, rompiendo vallas y barreras y arrollando al servicio de orden, habían penetrado en el recinto, quedando sin poder entrar cuando menos más de 30.000 personas.

Tuvo que intervenir muy activamente la Policía para que el público despejara el campo donde habían de actuar los jugadores.

Tan inmensa afluencia y el empeño que todos ponían en acercarse lo más posible al terreno del juego, tuvieron sus inevitables consecuencias: más de 200 personas hubieron de ser llevadas a la enfermería por desmayos, contusiones o heridas leves, y 10 al hospital por haber resultado con heridas graves.

Otro telegrama de Londres amplía las precedentes noticias con las cifras siguientes:

Londres, 30.—Durante el «match» de «foot-ball» celebrado en Wembley, las ambulancias tuvieron que asistir a un millar de personas, sesenta de las cuales tuvieron que ser hospitalizadas.

EL NAUFRAGIO DEL «MOSSAMEDES»

227 PASAJEROS SALVADOS

El Cabo, 30.—De los 258 pasajeros y tripulantes que iban a bordo del naufragado buque correo portugués «Mossamedes», se han salvado hasta ahora 227.

DETALLES DEL NAUFRAGIO Y DEL SALVAMENTO

El Cabo, 30.—Han sido encontradas ya todas las lanchas del buque correo portugués «Mossamedes», con excepción de dos, en cuya busca van activamente varios remolcadores y torpederos.

En alta mar han sido recogidos ciento diez naufragos y llevados al puerto de Mossamedes por una cañonera inglesa.

Han llegado a Port Alexander ochenta y cuatro naufragos más.

La cañonera francesa «Cassiope» ha salvado, por su parte, a treinta y tres.

El «Mossamedes» naufragó en la madrugada del martes último, a consecuencia del violento oleaje y de una niebla densísima, debido a la cual perdió el rumbo, yendo a chocar contra unas rocas.

# Almacenes de Joyería y Platería

## PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley en todos los precios.

### LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléf.º 44-47 M.

re los pasajeros; pero merced a la serenidad de la oficialidad y de la marinería, pronto se restableció la calma en los ánimos y fueron obedecidas sin dificultad alguna las órdenes de mando, con lo cual quedó evitada una gran catástrofe.

Prueba del dominio que la oficialidad logró conservar sobre los pasajeros, la constata el hecho siguiente:

A ninguno de los pasajeros se le dejó salir del buque para tomar sitio en las lanchas de salvamento sin llevar debidamente puesto el chaleco salvavidas.

#### Bonar Law viene a España

**BALDWIN, SUSTITUTO DEL PRESIDENTE INGLÉS**

Londres, 30.—El primer ministro, Sr. Bonar Law, saldrá muy en breve para efectuar un corto viaje marítimo por las costas de España y el Mediterráneo.

La fecha del viaje no ha sido fijada oficialmente aún.

En determinados círculos se tiene la impresión de que el viaje del Sr. Bonar Law preparará el acceso a la presidencia del actual canciller del Ecuador, el cual ejercerá interinamente dicho cargo durante la ausencia del primer ministro.

#### UNA RECLAMACION DE INGLATERRA ANTE LOS SOVIETS

Londres, 30.—El Gobierno británico ha enviado al de los Soviets una enérgica protesta contra las agresiones de que han sido objeto varios súbditos británicos.

En la nota se reclama una rápida contestación.

#### El mariscal Foch a Varsovia

París, 30.—Ayer ha salido de esta capital, con dirección a Varsovia, el mariscal Foch.

El objeto de su viaje es el de asistir a la fiesta nacional polaca.

#### Fusión de socialistas franceses

París, 30.—Los delegados de los partidos comunista unitario y de la Unión federativa socialista han resuelto la fusión de ambos, bajo el título de partido socialista-comunista.

#### EL CANCELLER DE AUSTRIA ELOGIA A FRANCIA

Viena, 30.—El canciller, monseñor Seipel, ha manifestado públicamente su satisfacción porque Francia haya dado espontáneamente a Austria facilidades aduaneras.

El canciller añadió que esta es la primera vez que un Gobierno de la Entente reduce sus tarifas aduaneras sin pedir compensaciones.

#### FRANCIA EN SIRIA

París, 30.—Los diarios anuncian que el general Weygand embarcará el viernes con dirección a Beyrouth, donde visitará seguidamente la frontera sirio-ciliciana.

Los efectivos franceses existentes actualmente en Siria se componen de 26.000 hombres.

#### Un honor a un artista español

París, 30.—La Academia de Bellas Artes, en sesión celebrada hoy, ha elegido miembro asociado, a título de extranjero, al artista español Sr. Benlliure y Gil, en sustitución del pintor español Sr. Pradilla.

El Sr. Benlliure era ya miembro correspondiente de dicha Academia.

#### Mussolini habla de la quiebra del socialismo italiano

**QUIEBRE LA CENTRALIZACION DEL PODER**

París, 30.—El corresponsal del periódico "Excelsior" ha celebrado una extensa entrevista con el Presidente del Consejo italiano, Sr. Mussolini.

Entre otras cosas, y ocupándose de la quiebra del socialismo italiano, tan prepotente en 1921, el Sr. Mussolini dijo:

"Pobres socialistas, apenas si llegan ahora a diez mil en toda Italia! Su derrota significa para ellos más porque es un desastre, precisamente cuando trataban por medio de una campaña desenfundada y de mentiras, que se ha extendido hasta América, hacer

creer que en Italia y en Roma, después del triunfo del fascismo, no hay mas que asesinatos y matanzas en masa. Eso no hay que decir que es inexacto."

Hablando luego acerca de la misión del Gobierno, dijo «que en materia gubernamental un Gobierno sostenido por la mayoría del país tiene el deber de mantener y defender esa mayoría por todos los medios, frente a la minoría que tratara de derrocarlo. El Gobierno tiene el derecho y el deber de defenderse con la fuerza y con la sangre si es necesario.»

Se mostró finalmente convencido de la necesidad de la centralización del Poder, y dijo: «Detesto las responsabilidades colectivas, y por tanto detesto a los irresponsables.»

Considera la religión como una necesidad, tanto política como moralmente.

Hablando luego de los beneficios de una unión latina declaró:

«Estoy completamente de acuerdo en que existe entre Francia e Italia una amistad, una inteligencia muy cordial y muy práctica, concretísima; pero en cuanto a la palabra "alianza" me reservo.»

#### MALOS HUESPEDES

**La Delegación comercial rusa preparaba un complot en Constantinopla**

Constantinopla, 30.—La Policía ha descubierto un importante centro de propaganda bolchevique, incautándose de un gran número de manifiestos, en los cuales se incita a la población a sublevarse el día 1.º de mayo contra el capitalismo y derribar el Gobierno.

Parece que la Delegación comercial rusa se halla complicada en este asunto.

#### CONCENTRACION DE TROPAS ROJAS EN EL CAUCASO

Constantinopla, 30.—Con motivo de las noticias recibidas acerca de una importante concentración de tropas rojas en el Cáucaso, el ministro de la Guerra ha recibido órdenes de marchar a Erzerum con todos los refuerzos disponibles.

#### La Conferencia de Lausana

**RUSIA SIGUE IMPORTUNANDO**

Lausana, 30.—Los representantes aliados han decidido consultar a sus respectivos Gobiernos acerca de la nueva comunicación enviada a la Conferencia por el delegado soviético Sr. Vorowski, y en la cual éste manifiesta su extrañeza por el hecho de que la Conferencia no haya recibido la contestación de los Soviets a la carta que les dirigió el Secretario de la Conferencia, el día 14 del actual.

Según copia de esta respuesta, que ha sido enviada por el Sr. Vorowski, Rusia no se niega a firmar la convención relativa a los Estrechos, sino que hace tan sólo algunas reservas, y además propone su colaboración para elaborar un nuevo proyecto.

En los círculos aliados se cree que los Gobiernos mantendrán la decisión, por ellos adoptada, de no volver a discutir la cuestión de los Estrechos.

#### EL DELEGADO SOVIETICO E ISMEDT BAJA

Lausana, 30.—El delegado soviético señor Vorowski celebró el sábado por la noche una conferencia con Ismedt bajá.

#### EL DELEGADO FRANCÉS RECIBIDO POR M. MILLERAND

París, 30.—El Sr. Millerand ha recibido la visita del general Pellé, alto comisario francés en Constantinopla y representante de Francia en la Conferencia de Lausana.

#### LOS TURCOS FUERZAN UNA CAJA DE CAUDALES

Atenas, 30.—Según una noticia de Esmirna, los turcos han forzado la caja de caudales del comandante griego en el Banco y han confiscado su contenido.

#### De la visita de los Soberanos ingleses a Italia

Roma, 30.—Los médicos han prohibido al Sr. Toscanini, que padece una grave afección a la vista, trasladarse a Roma desde

Milán, para dirigir la representación de gala que se celebrará en honor de los Soberanos ingleses.

La noticia ha producido gran contrariedad, porque había verdadero deseo de que los Reyes conocieran la labor del gran compositor italiano.

Ya no se representará el Falstaff, de Verdi, sino, probablemente, El barbero de Sevilla.

La representación ha quedado fijada para el día 8 de mayo próximo.

#### Los rendimientos del juego

París, 30.—Según las estadísticas oficiales, los 128 Casinos de Francia, en los cuales el juego está autorizado, pagarán de canon 109.868.921 francos.

El Estado percibió 59.352.000 francos; siendo el primer contribuyente el Casino de Niza, con 19.530.000 francos, y el segundo el de Deauville, con 17 millones de francos.

#### Construcción de un dirigible italiano

**CAPAZ PARA TREINTA PASAJEROS**

Roma, 28.—Los talleres de construcción de aeronáutica están construyendo en la actualidad un dirigible de tipo semirrigido por cuenta del Gobierno italiano.

Dicho dirigible tendrá 19.000 metros de cubricación. Podrá transportar 30 pasajeros e irá provisto de tres motores, dos laterales y uno posterior. Deberá estar terminado en un plazo de dos meses.

#### Funerales por M. Deschanel

París, 30.—En la iglesia de Saint Honoré d'Eylau se ha celebrado, anteayer por la mañana, a las diez, un solemne servicio, en memoria de M. Paul Deschanel, ex Presidente de la República francesa.

Asistieron numerosas personalidades del mundo político y literario y el ministro del Interior, Sr. Mounoury, que pronunció una conmovedora alocución.

#### EL VIAJE DE LOS REYES A BELGICA

Bruselas, 30.—En el Ayuntamiento de esta capital se ha comenzado a ensayar el espectáculo que tendrá lugar el próximo viernes, en el salón gótico, y que ha sido organizado en honor de los Soberanos españoles.

En la noche del domingo al lunes marchará con dirección a la frontera el tren especial que ha de conducir a SS. MM. los Reyes de España a la capital belga.

#### La Conferencia panamericana se adhiere a la Convención de Washington

Santiago de Chile, 30.—La Comisión de armamentos ha aprobado la adhesión al Tratado de Washington, fijando como límite para el tonelaje de las unidades navales de primera clase 35.000 toneladas.

El delegado chileno propuso que se aplazara hasta la próxima reunión la petición de Costa Rica, relativa a la creación de un Tribunal permanente de justicia americano.

#### Para defender la "ley seca", INTERVENDRAN TORPEDEROS Y CAÑONEROS

Washington, 30.—El Presidente Harding ha decidido que los torpederos y cañoneros puedan cooperar a los trabajos de los barcos encargados de evitar el contrabando de bebidas alcohólicas.

#### El Gobierno irlandés cree que las proposiciones de paz son una estratagema

Dublin, 30.—Parece que el Gobierno del Estado Libre acoge con extremada desconfianza la oferta de De Valera.

Como temé una estratagema, se cree que el Gobierno no aceptará ninguna negociación antes de la entrega de armas de los republicanos.

#### LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—Es que—dijo un monfi viejo—no podremos llegar al Salto del Gamo.

—Tienes razón, Mahdar; el desfiladero del Fraile estaba invadable; estamos encerrados; señores—añadió con desesperación—; estamos encerrados por la avenida entre una rambla y dos desfiladeros. ¡Que se haga la voluntad de Dios!

—Dios o el diablo nos han protegido, sobrino—decía Aben-Jahuar a Aben-Aboo, entrando con él en Cádjar, en el mesón del Cojo, cubiertos con sus capas castellanas—; la tormenta nos ha ayudado; de otro modo, aunque sin duda hubiéramos vencido, algunos de los nuestros hubieran quedado en poder de ellos, y era un mal cabo; ahora... ahora... no salen a bien librar hasta mañana de la prisión en que los han puesto las aguas.

—Pero han sucedido horribles desgracias, tío—dijo Aben-Aboo, cuyo semblante tenía una expresión ferozmente sombría.

—¿Y qué importa? Ya no es un obstáculo a nuestros proyectos la hija del emir.

Y al decir estas palabras se entró con su sobrino en el aposento en que se habían encontrado aquella mañana. Poco después un hombre llamó recatadamente a la puerta, le abrieron y entró. Era el emir.

SE DESSEA adquirir algún coche, motocicleta o camión, garantizado plenamente de su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos. Si DESSEA vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirigíos a la Oficina técnica, establecida en Ferencaral, núm. 18, segundo. — RODRIGUEZ BUSOS

**AUTOMOVILISTAS**  
Compra-venta por cuenta propia, en Madrid y provincias, de automóviles, camiones, motocicletas, neumáticos y toda clase de accesorios.

#### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

En el acto respondió otro grito semejante, y otro y otro.

—Ahí están—dijo Aben-Jahuar.

—¿Quién?

—Los míos.

—Pues os juro que hubiera pasado junto a ellos sin notarlos—dijo Aben-Aboo.

—Eso prueba, cuando han podido engañarte a ti, que eres astuto y experimentado como el monfi más viejo, que engañarán también a los monfies. Ahora ocultémonos también nosotros y guardemos el más profundo silencio. Tío y sobrino se perdieron entre un jaral.

Junto al sitio en que toda esta gente estaba oculta había un estrecho desfiladero, y en él una senda escabrosa. El desfiladero estaba desierto.

Nadie tampoco hubiera sospechado que junto a él había gente oculta.

Pasó algún tiempo; empezó al fin a llover con más fuerza, y en el momento en que arriaba la lluvia se oyeron resonar pasos de cabalgaduras en la parte baja del pedregoso sendero, y voces de hombres que hablaban descuidadamente.

—Aguijad, aguijad—decía una voz robusta—; marchad de prisa, la lluvia arrecia, y mucho será que podamos pasar la rambla de los Ciegos.

—Las mulas no pueden marchar más de prisa, señor—contestó otra voz—; nos vemos obligados a llevar las literas una detrás de la otra.

—Pues a prisa cuanto se pueda dijo la voz que mandaba.

De repente se oyó un sordo mugido, indistinto y sordo primero, que fué creciendo y aumentándose hasta oírse perfectamente el bramido de las aguas que corrían a alguna distancia.

En aquel punto la lluvia caía a torrentes.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Los partidarios de Abd-el-Krim y Abd-el-Malek sostienen duros combates

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

Zona oriental.—Han sido relevadas posiciones Tizzi-Azza, Tizzi-Alma y Norte, sin novedad. Tampoco ha habido en posiciones del resto territorio.

EL DEL DOMINGO

Zona oriental, sin novedad. Zona occidental, sin novedad en las posiciones. Advertidos de que poblado Terines, completamente indígena, pero afecto a nuestra causa, iba a ser atacado por indígenas; también en la noche de ayer se emboscaron fuerzas de Mehalla y Policía, y al llegar enemigo hicieron huir, causándole nueve muertos y capturando un prisionero. Mehalla y Policía, sin novedad.

DESDE MELILLA

AMAINA EL TEMPORAL.—POR EL RESCATE DE UNOS CAUTIVOS

Melilla, 30.—Amaina el temporal; ha regresado de Chafarinas, donde había buscado refugio, el vapor España número 5. Las lluvias de estos días han causado destrozos en numerosas tiendas de campaña y en los parapeetos; por la misma causa no han podido volar los aeroplanos.

La oficina indígena de Drius continúa practicando gestiones para conseguir el rescate del cantero Francisco Baena y de su mujer, Isabel Céspedes, habiendo anunciado que las cantidades que se exijan por el rescate serán abonadas por las kabilas próximas a Drius.

SE RECRUDEN LAS LUCHAS ENTRE ABD-EL KRIM Y ABD-EL-MALEK.—LA FORTIFICACION DEL GURUGU

Melilla, 30.—Noticias particulares, aún no confirmadas, afirman que la harka de Abd-el-Malek, juntamente con la de Hamido, ha derrotado a las fuerzas de Abd-el-Krim.

Se han recrudecido las luchas entre los partidarios de Amar Hamido y los kabilenses de Beni-Urriaguél. En ambos bandos ha habido muertos y heridos.

Los combates se han desarrollado cerca de Marnisa.

El comandante general, acompañado de la Comisión encargada del estudio de la fortificación del Gurugu, estuvo ayer en el citado monte para inspeccionar los trabajos que vienen efectuándose.

RELEVO DE FUERZAS.—LOS GENERALES ARRESTADOS

Melilla, 30.—Se ha efectuado el relevo de las fuerzas de San Marcial, que se hallaban en la posición principal del Norte de Tizzi-Alma, por otras del batallón de Isabel la Católica.

El día 17 de mayo terminará el arresto que cumplen en la estación de hidroaviones el general Echagüe, los coroneles Seoane y Arzadun y el auditor Sr. Bonal.

Dicho día pasarán a cumplir arresto el general García Aldave y el coronel Gómez Morato.

Un tabor de Regulares de Melilla ha sido relevado en Tafersit por otro tabor del mismo grupo.

CONSEJO DE GUERRA.—DOS CORONELES SE PROPONEN PEDIR EL RETIRO.—OTRAS NOTICIAS

Melilla, 30.—En el cuartel de Santiago se ha verificado un Consejo de guerra, presidido por el general Aldave, contra el capitán de Infantería D. José de la Rosa Echegaray por su actuación en los sucesos de julio.

El defensor, teniente del batallón expedicionario de Zaragoza D. Eduardo Federico, pronunció un brillante informe.

Se dice que dos coroneles que tienen aquí puesto activo se proponen pedir su traslado a la Península, y caso de negárseles, el retiro.

El batallón de San Marcial, que guarda las posiciones de Tizzi-Azza, ha sido relevado por el batallón de Isabel la Católica.

En la posición de la Restinga estaba de centinela el soldado de la brigada disciplinaria Eduardo González López, cuando se le disparó el fusil, resultando con una herida grave en la mano izquierda.

DESDE TETUAN

LLEGADA DEL NUEVO SECRETARIO GENERAL DE LA ALTA COMISARIA

Tetuán, 30.—Ha llegado el nuevo secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, D. Diego Saavedra Magdalena, ministro plenipotenciario de primera clase, que representó a España en Méjico.

En seguida que llegó cumplimentó al alto comisario, Sr. Silvela, quien le dió posesión del cargo.

Ayer tarde acudieron a la secretaría general con objeto de saludar al nuevo secretario el gran visir y numerosos moros notables del Majzen y todos los funcionarios de la Comisaría.

Le felicitaron por verle desempeñar el cargo por tercera vez.

Otras noticias de la campaña

LO QUE DICE EL GENERAL PERALTA

Acercas de la información publicada por un periódico sobre el expediente instruido por el general Peralta, ha dicho éste:

—Ya he leído esa información, y más bien que de molestia me ha servido de ayuda para la Memoria que como consecuencia de mi visita de inspección a Larache tengo redactada, pues he estado en Capitanía esta mañana y he rogado al capitán general que, puesto que por estar firmado el artículo equivale a un testimonio, sea unido a lo dicho por mí en la Memoria relativa al grupo de Regulares.

Esto, sin perjuicio, claro es, de que yo, judicialmente, proceda contra el firmante del artículo, por lo que de injurioso para mí pueda contener.

Respecto a la afirmación que en él se hace de que mi carácter me valió un inmediato relevo, no tengo nada que oponer, sino contar lo sucedido. Yo fui a Larache en visita de inspección, y en ella me limité a cumplir mi deber, y terminada ésta, me marché de la plaza, conservando un oficio en el que se me felicita por la terminación de la labor por mí realizada, dándoseme gracias por mis desvelos en su desempeño.

Respecto a mi enemistad con González Carrasco, puedo decirles que no hay tal enemistad.

El incidente ocurrido no fué sino que durante cuatro visitas consecutivas por mí, el jefe de los Regulares no se me presentó, a pesar de versele continuamente en actos públicos, y no pudiendo, por tanto, alegar razones de estados de ánimo por desgracia recientes, que se lo impidiesen, y en vista de ello, a la cuarta visita, hartos de esperar su

presentación, hube de reprenderle por su actitud.

Respecto a la cuestión de plazas de la plantilla del grupo, bastante se confieren en el artículo, y yo sólo he de añadir que en mi visita de inspección se me presentaron cuarenta y nueve caballos de los ciento trece de plantilla, alegando que los demás se hallaban enfermos.

Podría decirles otras muchas cosas más, que prefiero callar; pero añadiré solo que el lunes pienso marcharme a Badajoz, a tomar posesión de mi cargo de gobernador militar, y quiero que me dejen tranquilo ocuparme únicamente de las cuestiones de aquel gobierno.

PROVINCIAS

El crimen de Navarrevisca

TUDO ACLARADO

Avila, 30.—Ha quedado esclarecido totalmente el crimen de Navarrevisca. El juez D. Antonio Domínguez, ha decretado el procesamiento y la prisión de los hermanos Alfonso, Emiliano y Julio Presa Martín, y ha puesto en libertad a los demás detenidos.

Parece demostrado que dichos hermanos estaban en la taberna tocando la guitarra, y que la víctima entró aplaudiéndoles, sin que el hecho provocase comentario alguno. Pero más tarde, los hermanos, que se hallaban disgustados con el interfecto, se encontraron con éste, quien hizo uso de un puñal para acometer a Alfonso.

Este evitó el golpe y dió un navajazo a la víctima, ensañándose después los tres hermanos, apuñalándole hasta que cayó muerto.

El embajador de Francia

DESCARRILA EL TREN EN QUE VIAJABA

Pueblonuevo, 30.—En el kilómetro 18 de la línea de Bémez a Almorchón ha descarrilado el tren correo, saliendo de los railes siete unidades, entre ellas el «break» donde via-

jaba el embajador de Francia, Sr. De France.

Este quedó en la estación de Zujar, en espera de material procedente de Almorchón.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales, pues el tren pasó por dos puentes con tres vagones descarrilados.

Continúa el viaje y en tren especial llegará a esta población el embajador de Francia, M. De France, y personas que le acompañan.

Fueron recibidos por el director de la Compañía Minera de Peñarroya y por la colonia francesa, la que prepara varios festejos en honor del diplomático francés.

Ayer hubo recepción y después marcharon los excursionistas en tren a Conquista para visitar las minas «El Soldado» y «La Sargenta» y el túnel de Puertollano.

Resentimientos políticos

TRES HERIDOS

Bilbao, 30.—Por resentimientos políticos riñeron al salir de una taberna varios individuos, resultando heridos los hermanos Fortunato, Pedro y Ceferino Pérez; el primero, gravísimo.

DE VALLADOLID

NUEVOS NOTARIOS

Valladolid, 30.—Terminadas las oposiciones a notarios, han sido aprobados los siguientes opositores por el orden que se indica:

D. Rafael Jiménez Vidal, D. Raimundo Noguera Guzmán, D. Agustín Palatín Poveda, José L. Martínez Matas, D. Manuel Crespo Alvarez, D. Antonio Martos Pagés, D. José María Ilandain, D. Nicolás Verdader, D. Feliciano Martín Pérez, D. Antero Palomeque Iraola, D. Aurelio Baró Martín, D. Alvaro Montes Mera, D. Manuel Gómez García, D. Pascual Alba Brenes, D. Rafael Muñoz Luque, D. Antonio Tejero Romero, D. Ambrosio Nogaes Cuesta, D. José Pernas Soto, D. Cecilio M. Pastor, D. Juan Algarrá Oña, D. Antonio Cuber de la Rosa, D. Marcial Meleiro Fernández, D. Emilio de Mata Alonso, D. Carlos Maestre Pérez, don José Morón Balseiro.

CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.—Por correo, 2 ptas FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.



LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—¡La avenida en la rambla de los Ciegos!—gritó una voz.

—Pues volved, volved atrás—gritó con energía la voz que antes había mandado—; dentro de poco tendremos por aquí otra avenida.

Apenas había pronunciado aquella voz estas palabras, cuando sonó un tiro; luego otro y otro, sucediendo a esto el rumor de un reñido combate.

Veamos lo que era aquello.

Hemos dicho que la gente de Aben-Jahuar estaba oculta en unos arenales al lado de un pendiente desfiladero; a uno de sus lados se habían ocultado también Aben-Jahuar y Aben-Aboo.

Por aquel desfiladero había aparecido una caravana, que aunque la noche había cerrado anticipadamente a causa de la tempestad, se veía de tiempo en tiempo a la clara luz de los relámpagos.

Componían esta caravana cuatro monfies; tras ellos tres literas, cada una de las cuales era llevada por dos mulas, una delante y otra detrás, y cada una de estas mulas por un monfi. Luego a caballo el marqués de la Guardia; Calpuc, el rey del desierto; D. César de Arévalo, Peralvillo y Harum-el-Geniz; últimamente, como hasta cuarenta monfies.

En el momento en que las literas pasaron del lugar donde estaban escondidos con su gente Aben-Jahuar y Aben-Aboo, sonaron los disparos que hemos dicho, y a poco se trabó un combate cuerpo a cuerpo entre los de Aben-Jahuar y los del emir.

Las literas habían quedado corrádas y delante, y se oía la voz de Amina y las de sus doncellas que pedían socorro, y las imprecaciones en árabe de los monfies que guiaban las literas.

Uno de los relámpagos iluminó la escena.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡Ah!—exclamó con rabia Harum-el-Geniz, que se batía como un lobo—; ¡son corsarios berberiscos!

La estratagema de Aben-Jahuar, por lo que vemos, había producido muy buen efecto.

De repente el pavor se apoderó de todos.

No era un enemigo humano el que les aterraba: eran los elementos. Algunos pedazos de roca habían pasado zumbando por el desfiladero y por la parte alta se dejó oír un ronco mugido.

—¡La avenida! ¡la avenida!—gritaron todos.

Y se arrojaron fuera del desfiladero.

No tardó mucho en dejarse ver el torrente, que pasó brillando entre la oscuridad como una serpiente inmensa, blanquecina, puesta en fuga y cuya carrera fuera velocísima.

A la luz de los relámpagos vieron Harum, el marqués y todos los demás, que los que creían berberiscos se perdían entre las breñas al otro lado del torrente que por efecto de la tempestad llenaba el desfiladero.

Por una casualidad no había quedado entre ellos ni uno solo.

Faltaban los monfies que precedían a las literas; los que las conducían y Amina, su hija, la nodriza y las doncellas de Amina que eran llevadas en las literas.

Al ver esto el marqués de la Guardia, que era valiente hasta la temeridad, antes de que nadie pudiese impedirlo, se arrojó con su caballo a la avenida, pretendiendo atravesarla.

Un grito de horror salió de todas las bocas.

El caballo y el jinete fueron arrebatados por la corriente.

—¡Pronto, pronto, a buscar el puente del Salto del Gamu!—gritó Harum—; salvemos a la Sultana; la sultana antes que todo.

Advertisement for IRZ carburetor, featuring the text 'IRZ El mejor carburador' and decorative elements.

Hace cincuenta años

30 DE ABRIL DE 1873

MADRID

Se ha empezado a formar causa por el juzgado del Congreso a consecuencia del conato de invasión del edificio del Congreso donde estaba reunida la Comisión permanente, la noche del miércoles de la anterior semana.

PROVINCIAS

El Ayuntamiento de Zaragoza ha dispuesto reformar el escenario del teatro Principal, conforme al nuevo sistema del Sr. Egidio Piccoli, habiendo encargado a este señor de la construcción de la obra.

EXTRANJERO

Ginebra.—El Consejo federal, ha mandado prender a un gentilhombre de Cámara del duque de Madrid, acusado de hacer alistamientos para los carlistas.

La Policía ha embargado un pequeño cañón que estaba a punto de ser enviado a España por el ferrocarril.

Ha empezado la correspondiente sumaria sobre este asunto.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Las luchas sociales

SIN TRABAJO

Córdoba, 30.—El gobernador ha recibido una solicitud de varios vecinos de Santaella pidiendo medidas que conjuren la crisis de trabajo.

La instancia ha pasado a informe del alcalde de Santaella, con objeto de que manifieste si hay obras públicas pendientes de realización, para solicitar del ministerio de Fomento que dé ocupación a los obreros.

LA HUELGA GENERAL DE MURCIA

Murcia, 30.—En la Casa del Pueblo se celebró otro mitin, al que asistieron unos dos mil huelguistas. Los oradores atacaron a las autoridades, particularmente al comisario de Policía.

Han salido más tranvías, conducidos por los ingenieros de la Empresa, por el director del movimiento y por el inspector general de la Compañía.

Los coches sólo circulan por las afueras. A pesar de la huelga de panaderos, la población continúa abastecida. Las fuerzas de Intendencia trabajan en las tahonas.

En la asamblea del teatro-circo acordaron no ir a la huelga los caberos y los elementos de la Liga de Contribuyentes, por entender que lesiona los intereses de la población.

LOS TEMPORALES

EN RONDA

Málaga, 30.—Comunican de Ronda que, a consecuencia del temporal de lluvias reaparece todo este mes, se encuentran en paro forzoso los obreros agrícolas, que actualmente se encuentran sin recursos y sin esperanzas de poder trabajar por el estado de los campos.

Más de 800 obreros han acudido hoy al Ayuntamiento en demanda de socorros. Muchos fueron alojados en las casas pudientes y se les ha prometido una peseta diaria de socorro.

Aparte de estos perjuicios, el temporal que causando daños en las cosechas,

¿SE SUPRIME EN ZARAGOZA LA CAPITANIA GENERAL?

Zaragoza, 30.—Con mucha insistencia ha circulado el rumor, que se cree de origen fidedigno, de que en el plan de reformas militares se suprime la Capitanía general de Zaragoza, agregando esta región a la de Cataluña.

La noticia ha causado penosa impresión en esta capital, y se dice que la Corporación y entidades de Zaragoza piensan gestionar cerca del ministro de la Guerra que no se lleve a efecto tal supresión.

Los estudiantes portugueses

MARCHARON A COIMBRA

Salamanca, 30.—En honor de los estudiantes portugueses se ha celebrado una velada en el teatro Bretón, pronunciando un discurso el Sr. Unamuno.

Ayer de madrugada salieron los escolares de la vecina República para Coimbra, agradecidísimos a las atenciones que se les han prodigado.

Congreso Nacional de Guardería Forestal

Ha tenido lugar la sesión de clausura de este Congreso, presidiéndola, en nombre del ministro, el director general de Agricultura, Sr. Rodríguez.

El Sr. Díez Guirao de Revenga dirigió una salutación al director general, e interpretando la voluntad de los delegados de provincias, le rogó llevase al Gobierno la aspiración de pasar de jornaleros a funcionarios públicos.

Los Sres. Salazar y Armenteras también hablaron, ofreciendo ayuda decidida a la guardería forestal.

El sobreguarda Sr. Salces, delegado del distrito de Santander, pronunció un discurso, que fué muy aplaudido.

Por último, el Sr. Rodríguez reconoció la justicia que les asiste, prometiendo llevar al próximo presupuesto la consignación necesaria para esta reforma.

Todos los oradores fueron ovacionados vitoreándose a España, al Rey, al Gobierno y a la guardería forestal.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante el año actual sólo se permita la importación con franquicia de los ganados, lanas y maderas procedentes de Andorra, comprendidos dentro de las cantidades que se indican.

Otra señalando las cotizaciones medias para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de mayo próximo.

Otra ídem el recargo que deben satisfacer en el mes de mayo próximo las liquidaciones de derechos de Arancel que se hagan efectivas en moneda de plata o billetes.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que las Corporaciones provinciales y municipales consignen en sus presupuestos, por esta sola vez, el importe del 50 por 100 de las obligaciones carcelarias satisfechas en el año económico venido, para su ingreso en el Tesoro público.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando a D. José Domenech Mansana arquitecto director de las obras de construcción de edificios escolares en la provincia de Barcelona.

TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.—Real orden designando a D. Fernando Soldevilla Ruiz para que desempeñe interinamente, hasta que se haga el nombramiento definitivo, el cargo de comisario general de Seguros.

Otra nombrando verificador de contadores eléctricos de la provincia de Cuenca a D. Manuel de la Calzada y Vargas-Zúñiga.

Otra declarando que caduca a los seis meses de la fecha de la real orden toda bonificación otorgada por este ministerio para introducir en España papel con destino a la prensa periódica, mediante el pago de derechos reducidos del Arancel vigente.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

HACIENDA.—Ascenso de escala a jefe de Administración de segunda clase a D. Luis María de la Sota.

Idem a jefe de Administración de tercera clase a D. Agustín María Azara y Heredia.

Nombrando jefe de Administración de segunda, de la Inspección General de Hacienda pública, a D. José María Antelo y Fernández, que lo es de la Inspección Provincial de Madrid.

Reformando el reglamento provisional orgánico de la Dirección de lo Contencioso y del Cuerpo de Abogados del Estado.

Reformando varios artículos del reglamento de la Inspección de la Hacienda pública.

Determinando los preceptos a que habrán de ajustarse los directores generales y el Tribunal gubernativo de Hacienda en el ejercicio de las funciones que en materia de condonación de multas le fueron delegadas por real orden de 4 de enero de 1904 y por el artículo 2.º del real decreto de 20 de diciembre de 1921.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Cuerpo general.—Destínase para eventualidades del servicio en Cádiz a los capitanes de navío D. Antonio López Cerón y D. Juan Cervera Valderrama, y para eventualidades, en la corte, al capitán de fragata D. Venancio Nardiz y Alegre y al de corbeta D. Manuel Moreno Quesada.

Nómbrese segundo comandante interino de la Comandancia de Marina de Santander al capitán de fragata D. Antonio de la Inceña y Bustamante.

Jueces permanentes.—Anúnciase concurso para cubrir dos plazas vacantes de jueces permanentes de la categoría de jefe y tres de la de oficiales en el departamento de Ferrol. A estas últimas sólo podrán concursar oficiales de Infantería de Marina, por la escasez de tenientes y alféreses de navío.

DE SOCIEDAD

MUERTE SENTIDA

En Villagarcía de Arosa y en su finca de Los Mártires, ha fallecido el conocido e inteligente doctor D. Daniel Albarrán, padre del distinguido abogado y alto funcionario de la Compañía Transatlántica, D. José Luis.

Era el finado un caballero intachable, de excepcionales prendas personales, y su muerte será muy sentida por todas las clases sociales de Galicia, entre las cuales gozaba el Sr. Albarrán de muchas simpatías.

Estaba emparentado el Sr. Albarrán con muchas familias de la aristocracia gallega. Enviamos el pésame a todos sus deudos.

DE VIAJE

Los duques de Peñaranda salieron anoche para Londres, donde pasarán una temporada. —La Princesa de Metternich regresará en la semana próxima a Checoslovaquia. Su hermana, la condesa del Puerto, irá con ella hasta París.

Ha marchado a Zújar el escritor D. Melchor Almagro San Martín.

—Han marchado a París los condes de Cuevas de Vera.

—Ha regresado a San Sebastián la señorita Pilar Novallas.

—Ha regresado de Marmolejo el ex director general de Bellas Artes, D. Javier García de Leániz.

EN LA MORADA DE LOS CONDES DE MAYORGA. El sábado, S. A. la Infanta doña Isabel donó con su presencia la casa de los condes de Mayorga.

Con los dueños de la casa recibieron a la Infanta doña Isabel sus padres, el conde de Toreno y la condesa viuda de Mayorga, y sus hermanos, las Sras. María y Rosario Queipo de Llano y el vizconde de Valoria.

S. A. recorrió los salones, reconociendo los retratos de ilustres antepasados de la familia Toreno; admiró las joyas artísticas encerradas en antiguas vitrinas, cuadros muy notables y bonitos bordados árabes, recientemente adquiridos por el conde de Mayorga.

Después pasó al comedor, donde se sirvió espléndida merienda.

Se hablaban en la morada de los ilustres condes de Mayorga, las duquesas de Abrantes, Santa Lucía, Noblejas y viuda de Valencia; marquesas de la Vega de Sella, Torrealtá, Salas, Cavalcanti, Medina y Torres, Casa Puente, Atalayuelas, Campo Santo, San Andrés de Parma y Almunia; condesas de Riudoms, Torre de Cela, Gondomar, Encinares, Egaña y Covatillas; vizcondes de Cuba y Garcigrande, y señoras y señoritas de Borbón, viuda de Cavanillas, Coello Rabazo, Figueroa, Mille, Esquer, Pérez Seoane, Collantes, Castejón, Fernández de Córdoba, Bayo, Canillejas, Oruña, viuda de Despujol, Amaya, Fernández de Córdoba y Parrella, Bertrán de Lis, duque de Estrada y Vereterra, Martorell y Téllez-Girón, Espinosa y Villapellín, Soriano, el duque de Santa Lucía, marqués viudo de Canillejas, el general Mille, el vizconde de Cuba, el general Cavalcanti, los Sres. Esquer y Oruña y el doctor Soriano.

BODAS PROXIMAS

Para el próximo día 2 de mayo está concertado en Murcia el enlace de la encantadora Srta. Emilia Díez de Revenga, hija del ex director general de los Registros y diputado a Cortes D. Emilio Díez de Revenga y Vicente, con el joven y distinguido abogado don Juan Bautista Vidal-Abarca.

El 12 de mayo se celebrará el enlace de la bellísima Srta. Soledad Burón con el distinguido ingeniero de Caminos D. Manuel de Granda y Villar.

SIDRA CIMA EXTRA SUSTITUYE AL CHAMPAGNE PURO JUGO DE MANZANAS, FERMENTADO Gran cruz del Mérito Agrícola De venta al por mayor y menor. Maniqueras Arias, Mayor núms. 4 y 20, y en todos los establecimientos de alimentación

TEATRO DE LA ZARZUELA

Danzas gitanas

Nos hemos ido acostumbrando poco a poco a los bailes extranjeros, y la profusión de ellos ha tomado carta de naturaleza, aunque temporalmente, haciendo olvidar los nacionales.

Hemos ido encontrando siempre bien esas danzas exóticas, importadas de las cinco partes del Mundo, sin importarnos ya casi nada lo mucho y muy bueno que tenemos en nuestra propia casa.

No sabiendo ya qué hacer para traer bailes (?) extranjeros, hemos escogido con sumo gusto, con afectuosos saludos de bienvenida esa ridiculez que los mandatos de la moda han puesto como el «summum» de elegancia. Esa ridiculez es el llamado «paso del camello».

Abrazamos la esperanza de que algún día sea el último grito de la moda el salto del mono y veamos jóvenes elegantes trepar por la columna del Palacio.

Mientras tanto acogemos esas danzas rusas, que tienen su mayor mérito en las reminiscencias, en los restos que parecen guardar de las zambras gitanas.

Somos así. Mandamos al Extranjero los limones para que de allí nos envíen el ácido cítrico, y de nuestras danzas, de nuestros clásicos bailes, donde palpita el alma nacional, sobre todo de Despeñaperros «pa allá», lo enviamos a los «music-halls» extranjeros para que, convertidos en españolada, sea base de esos bailes, que luego vemos empaquetados en el «frake» desde las butacas del Real.

En esto, como en muchas cosas, la primera materia es nuestra.

La idea magna y patriótica de recoger estas manifestaciones del arte es debida a don Angel Barrios, y como en esto poseemos un inagotable caudal, que fué origen de muchas óperas, zarzuelas y operetas, es presumible que ahora estas danzas se abrirán camino y pasarán las fronteras, sin mixtificaciones de pandera y de pinturas de guitarra.

El primer ensayo ha sido un éxito, un estupendo éxito, integrado por la idea primordial, la elección del personal, la interpretación y la música de cada una de estas escenas.

Al teatro de la Zarzuela se han llevado estos cuadros arrancados de la realidad. Todo proviene de las Cuevas de Granada, y de allí han venido Trinidad Fernández, María Amaya, Luisa Morea, Lola Moreno y unas cuantas más, que llevan en sus caras, tostadas por el sol andaluz, la gracia de sus movimientos gitanos y típicos, el alma de su raza. Todo está allí a tono. Visten como allí, como en las cercanías del Albaicín, en sus pintorescos cármes granadinos, la faldilla corta y el pañuelo al talle. Un talle mimbrefío y de extraordinaria flexibilidad. Como lo requiere la danza de los cafés.

Están en el escenario como en las cuevas; nada se pierde del aroma andaluz, y bailan y danzan al compás de la música andaluza de Angel Barrios.

Ayer, para debut de esta compañía, se puso en escena Córdoba, de Albéniz; Zambra gitana y Achares, de Barrios. Esta última fué la que más gustó.

Carazo y Cochano han estado muy afortunados como escenógrafos, y el maestro Murguerra dirigió muy bien la orquesta.

Esperanza Iris ha tenido una gran idea presentando estos cuadros andaluces en su teatro, por el que seguramente desfilará todo Madrid.

P. DRITO

VINO BAYARD El más enérgico de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

Las corridas de ayer

EN MADRID

Una corrida sin importancia

No merece la corrida de toros ayer celebrada en Madrid que restemos mucho espacio a la información del día. Fué una corrida sin importancia. El toledano Domingui, Pouly, el torero francés, y el baturo Gitanillo, no son toreros capaces de atraer a la afición ni desviarla de otros espectáculos.

Ayer habla muchos huecos en las gradas y en las localidades caras. Esos tres toreros están muy bien para irlos barajando con otra figuras taurinas de mayor relieve; pero solos no despiertan interés.

Esto se pudo tener en cuenta al confeccionar el cartel, porque no están los tiempos para no servir los intereses de la afición, que va disminuyendo considerablemente.

¡Última de ganado que envió Sotomayor! Cinco toros bonitos, finos, nobles y bravos.

El tercero, aunque tuvo mucho nervio, fué el más bravo.

El lidiado en primer lugar fué de la ganadería de D. Anastasio Martín y salió también bueno.

Los toros buenos ya es sabido que descubren a los malos toreros, y si ayer hubiese habido en el ruedo artistas con afición, hubiésemos presenciado una corrida inolvidable, puesto que el ganado se prestaba para ello.

Domingui fracasó ayer, como el año pasado fracasó también con una corrida de la misma acreditada vacada.

A su primero le hizo una faena mala, distanciada, en la que mandó todo el tiempo el toro y se lo quitó de delante de media delantera y atravesada.

Claro es que en sus dos faenas oyó constantes e inequívocas muestras de desagrado.

Pouly se mostró como torero enterado, a veces valentón, y siempre voluntarioso.

En el tercer toro comenzó pasando bien de muleta y fué cogido aparatadamente, resultando ileso. Con el pinchó estuvo breve. Bastó una estocada pasada, y al quinto lo mató de media estocada en lo alto, que quedó algo atravesada, y un intento de descabello.

Gitanillo dió la nota clásica de su tierra: la de la valentía; pero se nos antoja que ha aprendido poco. Sigue torpón con la capa y con la muleta.

Entró a matar a su primero de cerca, para dar una estocada que quedó baja, pero que fué de efecto rápido. Las gentes ovacionaban al toro al ser arrastrado, y Gitanillo creyó que le aplaudían por la faena. Comenzó a dar la vuelta al ruedo, y cuando se dió cuenta, trató de retirarse al estribo, y entonces el público le llamó insistentemente, y así recorrió triunfante el anillo.

En el último toro hizo una faena valentona, de la que sobresalieron unos pases naturales bien ejecutados y otros por alto. El primer pinchazo fué en lo alto y luego colocó media estocada que mereció los aplausos que le tributaron.

Unos cuantos entusiastas del valor le sacaron en hombros, a pesar de las protestas de los que creyeron que había poco arte en todo lo realizado por el baturo.

Y después de anotar dos pares buenos de verdad del veterano Armillita, hacemos punto final, que no merece más comentarios la corrida extraordinaria de ayer.

Es preciso excitar a la afición con otros artistas de más cartel, ¿no lo cree así la Empresa?

TARRERO

EN VISTA ALEGRE

Con escasa concurrencia se celebró la novillada de ayer.

El ganado pertenecía a D. Miguel de la Morena, y de los siete bichos que salieron al redondel, pues el tercero fué retirado a petición del público, solamente tres eran manejables y voluntariosos con los caballos; los demás fueron mansos y se foguearon dos.

Antonio Llamas es un muchacho que comenzó su vida torera en esta plaza, entre ovaciones; pero en su reaparición no ha tenido fortuna.

Al primero lo trasteó cerca y fué empujado por el muslo y derribado, sin más consecuencias que la rotura del traje. Lo mató de una estocada muy pasada y baja, alargando el brazo.

El cuarto lo despachó de media regular, siendo lo más saliente la brevedad.

Julio Garial se hizo aplaudir en un magnífico quite y después de varios lances de capa, que maneja con soltura y estilo.

Con la muleta está más verde, y como no se despega bien, los toros le empujaron en dos ocasiones, dándole otros tantos sustos.

El segundo lo mató de dos pinchazos y media alta, además de varios intentos, y en el quinto estuvo valiente, acabando de media que se aplaudió.

José Salas es un maño valiente, y con el capote tiene cosas de torero. Los mayores aplausos los ganó con las banderillas.

Debe aprender más con la muleta, porque no la maneja con soltura. A la hora de matar es decidido y despachó a su primero de media que le valió dar la vuelta al ruedo. Al último le dió tres pinchazos no mal señalados.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

EN JEREZ

Jerez, 30.—Se celebró la primera corrida de feria en Jerez, con ganado de Domecq, que fué grande y bueno.

Torearon Carnicerito y Márquez, mano a

mano, por no torear Maera, pues se encuentra herido.

Primero.—Carnicerito toreó de capa superiormente. En quites son ovacionados ambos matadores.

Carnicerito empieza la faena con tres mulatazos sentado en el estribo, Valentísimo; continúa la faena, coronándola con una formidable estocada, premiada con una ovación delirante y la oreja.

Segundo.—Márquez torea valiente con el capote, y pone tres soberbios pares de banderillas. En la faena de muleta está valiente y da una estocada superior, siendo ovacionado.

Tercero.—Carnicerito le saluda con cinco verónicas monumentales. Con la muleta torea valentísimo, y da un pinchazo y una estocada. Ovación.

Cuarto.—Márquez torea valiente. Banderilla superior y hace una faena de muleta buena, dando una estocada. Ovación.

Quinto.—Carnicerito torea de capa superiormente. Banderillean los matadores, siendo ovacionados.

Carnicerito brinda al ganadero Sr. Domecq. Hace una buena faena de muleta, dando una estocada superior. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Sexto.—Márquez torea por verónicas, siendo aplaudido. Pone dos pares de banderillas monumentales y hace una gran faena de muleta, matando de una gran estocada. Ovación y oreja.

EN BARCELONA

PLAZA VIEJA.—GANADO DE SALAS. PARA COCHERIN Y FLORES.—DOS NOVILLOS REJONEADOS.—UNA OREJA A FLORES

Barcelona, 30.—Hay un lleno. Basilio Barajas puso al primer novillo, que resultó muy bravo, seis rejones, y al segundo, que fué manso, cuatro. Aunque sacó herido el caballo, oyó palmas.

Majito despachó estos novillos; al primero, de un bajonazo, y al segundo, de una entera buena, volteándole y cornándole la res.

El primero de la lidia formal fué bravo. Cocherin lanceó valiente, pero embarullado. Colocó dos pares malos de banderillas, y después de una faena aceptable, mató de una estocada delantera y otra buena. Palmas.

En su segundo fué aplaudido toreando de capa, y con Flores fué ovacionado, haciendo quites valientes.

Con la muleta estuvo mediano y atizó una estocada delantera, que fué suficiente.

Flores, que se distinguió notablemente toreando de capa, hizo una faena confiada, para un pinchazo y una estocada buena, que le valió una ovación y dar la vuelta al ruedo.

Al último, que era bravito, lo lanceó colosalmente, apretándose en los quites.

Colocó tres magníficos pares de banderillas, que le valieron otras tantas ovaciones. Los tres fueron puestos al cambio, aguantando mucho.

Hizo una faena de muleta artística y valiente, con pases de todas marcas, y entrando superiormente, colocó una estocada en lo alto. Ovación, oreja y música.

Flores fué sacado en hombros.

EN ZARAGOZA

COGIDA DE CARRATO

Zaragoza, 30.—Con buena entrada se ha celebrado la novillada.

El ganado de Concha y Sierra, superior en todos los tercios.

Algabeño tuvo que estoquear cuatro novillos por haber resultado cogido su compañero Carrato. Como estoqueador consiguió un éxito franco, especialmente en tres novillos, a los que pasaporte de tres estocadas. Fué ovacionado y concedida orejas.

En el cuarto pinchó varias veces. Toreando de capa estuvo muy frío, aunque valentón.

Bombita IV, bien toreando y regular matando, sobresaliendo en banderillas y en un quite que hizo a un picador.

Mariano Carrato, al intentar lancear a su primero, el bicho se le arrancó sin fiereza, enfrentándole por el costado izquierdo y derribándole. Carrato quedó sin sentido en el suelo, y el bicho le recogió, lanzándole al aire y cayendo de cabeza. Las asistencias lo condujeron a la enfermería entre la enorme impresión del público, que creyó al valiente novillero herido gravísimo.

Los doctores le apreciaron fortísima conmoción cerebral y un fuerte varetazo en el costado. Costó gran trabajo reanimarle con hielo e inyecciones, pues la conmoción era tan intensa, que hubo momento en que los médicos se llegaron a alamar. Una vez re-

animado, después de permanecer tres horas en la plaza, Carrato fué trasladado a su domicilio, donde es visitadísimo por toreros y amigos, lamentándose de su desgracia, pues salió a confirmar el gran cartel que dejó el domingo anterior.

EN VALENCIA

Valencia, 30.—Toros de Pablo Romero, mansos. Pepete mató tres, por pasar a la enfermería Agüero en su segundo.

Pedrucho estuvo superior en sus dos toros, con el capote y la muleta, y superior matando, siendo igualmente ovacionado.

Agüero toreó magistralmente con capote y muleta a su primero, al que mató de una soberbia estocada. Ovación y oreja.

En su segundo es cogido, resultando con un fuerte varetazo que le impidió continuar lidiando.

EN ALGECIRAS

Algeciras, 30.—Los toros de Gallardo fueron buenos.

Niño de Las Palmas toreó magistralmente de capa y muleta, siendo ovacionado toda la tarde. Con el estoque, monumental. Se le concedió las orejas de sus dos toros.

Águila, en sus toros, es ovacionado con el capote. El público salió satisfechísimo.

RADIOTELEFONIA

Broadcasting

La Dirección general de Comunicaciones deberá publicar el reglamento para los servicios de Radiotelefonía dentro del presente mes.

La COMPANIA IBERICA DE TELECOMUNICACION se halla fabricando actualmente a razón de 1.500 receptores para Radiotelefonía al mes; pero puede fácilmente ampliar su fabricación.

Los aparatos receptores más corrientes son:

Table with 2 columns: Tipo galena, Tipo audión, Tipo alta frecuencia (cuatro audiones) para oír el Broadcasting de Inglaterra y París, Tipo de cinco audiones con amplificador de dos.

También fabrica la Compañía Ibérica otros modelos, según las circunstancias.

Se ruega a los comerciantes de Madrid y provincias que deseen dedicarse a la venta de aparatos de Radiotelefonía se dirijan, indicando, a ser posible, el número de los aparatos que quieren adquirir, a la COMPANIA IBERICA DE TELECOMUNICACION, PASEO DEL REY, 18, MADRID.

UNA DILIGENCIA JUDICIAL

Exhumación de un cadáver

Por disposición judicial ha sido exhumado en el cementerio de Vallecas el cadáver del vaquero Alejandro Domínguez Encinares, de treinta y tres años, que falleció el 30 de abril del año pasado.

A continuación se efectuó la autopsia por los médicos forenses, los cuales emitirán el correspondiente dictamen en el momento oportuno.

Esta diligencia ha sido originada por un procedimiento judicial incoado a instancia de la esposa del finado, la cual cree que su marido murió, no por enfermedad natural, sino por efecto de unas lesiones causadas en la Plaza de Toros de Vista-Alegre el día 9 de los expresados mes y año.

Por cierto que también entonces, por las mismas sospechas expuestas, se practicó la autopsia al cadáver del vaquero Alejandro Domínguez, y los forenses confirmaron el diagnóstico del facultativo que certificó el fallecimiento como producido por una embolia.

CAMISERÍA

HIJOS DE MAGDALENA

CARRERA DE SAN JERONIMO, 8. Comunican a su distinguida clientela el traslado a Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

LA VIDA POLÍTICA

VIAJE DE SS. MM. LOS REYES

Según manifestó esta mañana el Presidente del Consejo, marqués de Albucesmas, mañana, a las ocho y media de la noche, saldrán nuestros Monarcas para Bélgica, con el fin de devolver a los Soberanos belgas la reciente visita que hicieron a España.

Compraventa en Madrid y provincias de Automóviles, Camiones, Motocicletas, Neumáticos y toda clase de accesorios.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

RODRÍGUEZ BUSTOS

Apartado 12.161. - Estafeta 12.

Calle de Fuencarral, 18, Madrid

# Vida deportiva

## RESULTADOS DE AYER «FOOT-BALL»

Semifinal Cataluña-Asturias: Sporting, de Gijón, un tanto; Europa, de Barcelona, dos tantos.

Semifinal Vizcaya-Guipúzcoa: Real Sociedad de San Sebastián, cero tantos; Athletic Club, de Bilbao, dos tantos.

Semifinal Castilla-Guipúzcoa (grupo B): Unión Sporting, de Madrid, cero; Esperanza F. C., de San Sebastián, tres tantos.

Final del campeonato regional de segunda categoría, grupo A: Stadium F. C., tres tantos; regimiento de Zapadores, un tanto.

### ATLETISMO

Campeonato de España de «cross-country»: Primero, Palma, de la Federación Vizcaína; segundo, Peña, de Guipúzcoa; tercero, Reliegos, de Guipúzcoa.

Clasificación por Federaciones: Primera, Guipúzcoa; segunda, Cataluña; tercera, Vizcaya, y cuarta, Castilla.

De Madrid se retiraron los corredores Manuel Fernández, Salvador Martín y José Encabo.

### INAUGURACION DEL CAMPO DEL REAL MADRID

Con asistencia de SS. AA. RR. los Infantes D. Jaime, D. Juan y D. Gonzalo, se inauguró ayer el campo que en el antiguo velódromo de Ciudad Lineal ha construido el Real Madrid.

Lucharon los equipos Real Unión, de Irún, y el propietario del terreno, lanzando el balón a juego S. A. R. el Infante D. Juan.

El encuentro resultó bastante mediano, sin que por ambas partes hubiera jugada alguna digna de mencionar.

El Real Madrid marcó dos tantos, hechos por Ubeda en el primer tiempo. El equipo de Irún no consiguió marcar.

Arbitró Colina acertadamente. En el intermedio se celebraron unas pruebas ciclistas con entrenadores a motocicleta, con organización bastante mediana.

Participaron tres equipos, retirándose dos y terminando el formado por Arana (moto) y Aparicio.

El nuevo campo del Club campeón merece un amplio comentario, que el exceso de original nos priva hoy de insertar.

### GRUPO DEPORTIVO DEL B. H. A.

Ciclismo.—Primero, José Maruri, en 54 minutos 46 s. 1/5; segundo, Vicente Ramírez; tercero, José G. Peinado; cuarto, Silvano Belinchón. Recorrido, 30 kilómetros.

Pedestrista.—Primero, Félix Ramos, en 20 m. 28 s. 4/5; segundo, Hoyos; tercero, Campos, cuarto, Matey; quinto, Herrasti (I.); sexto, Jurado; séptimo, Mota; octavo, Salices; noveno, Carmona; décimo, Herrasti (C.).

### INGLATERRA-BELGICA

En el «match» anual de selección entre los

equipos nacionales de Bélgica e Inglaterra han vencido los ingleses por un tanto a cero.

### EN BARCELONA, EL MARTINENC VENCE AL RACING, DE SAMA

En el campo del Martinenc se ha jugado el partido del campeonato de fútbol del grupo B, entre el Martinenc y el Racing de Sama. Asistió un numeroso público.

De árbitro actuó el Sr. Montero. En la primera parte, muy reñida, el dominio fué alterno y terminó marcando cada equipo un goal.

En la segunda, a poco de empezar, Lackatos marcó un goal para los catalanes; otro seguidamente Costa, y a poco otro Barrachina.

El dominio es absoluto del Martinenc, que consigue dos tantos más, hechos por Lackatos. El resultado final, de cinco a uno, no ha sorprendido.



## NOTICIAS GENERALES

Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid.—El día 1.º de mayo próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos, correspondientes al primer trimestre del año económico de 1923-24, y terminará el 31 de dicho mes.

En los pueblos de esta provincia se anunciará por edictos en las localidades respectivas.

Museo del Prado.—Conferencia.—El próximo martes 1.º de mayo, a las once y media de la mañana, el Excmo. Sr. D. Félix Boix, vocal del Patronato de este Museo, dará en el mismo su segunda conferencia sobre «Rubens».

Residencia de Estudiantes.—Mañana martes, a las seis y media de la tarde, D. Alfonso López Visira dará una conferencia en la Residencia de Estudiantes, calle del Pinar, sobre «Gil Vicente» (poeta dramaturgo del renacimiento lusohispano).

Agua de Corconte. Depósito en Madrid. La Hispano Inglesa. Nicolás María Rivero, número 14.

**Palace Hotel**  
 MAÑANA MARTES, DIA DE MODA, TE BAILE.—ORQUESTA IBARRA.—JAZZ CALIFORNIANO.—MIÉRCOLES, TE JAZZ ARISTOCRÁTICO

## Informaciones Teatrales POR LOS ESCENARIOS

### SOCIEDAD LINARES RIVAS.—BENEFICIO DE SANTOS MORENO

A beneficio de Santos Moreno, su director artístico, dió en el teatro de la Princesa una función extraordinaria, el sábado, la Sociedad Linares Rivas.

«Como hormigas» y «Como buitres», eran las obras elegidas, en las que descollaron el beneficiado, las señoritas Carazza, Moreno, Noriega, Molago y Paga, y los Sres. Candel, Zaballos, Calle, Orejón y Burgos.

Finalmente, se puso en escena el paso de comedia «El milagro», en el que obtuvieron un gran triunfo el Sr. Moreno y la señorita Carazza.

Fué, en suma, una velada inolvidable para Santos Moreno, a que tributó el público un verdadero homenaje de admiración y simpatía.

T.

### Gacetas

Zaruela.—Mañana por la tarde se cantará *La marcha de Cádiz*, graciosísima zarzuela, muchos años no representada, cuyo protagonista interpretará el notable actor José Galeno.

El espectáculo terminará con los bailes gitanos, cuya presentación ha sido un gran éxito.

Por la noche, *La casta Susana*.

Sigue ensayándose activamente la opereta de Paso y Luna Benamor.

*Infanta Isabel*.—En este favorecido teatro se pondrá en escena, en esta última semana, tarde y noche, el enorme éxito de Fernández del Villar *El paso del camello*, que cuenta por llenos sus 80 representaciones, actuando como fin de fiesta la gentilísima María Tubau, con lo más escogido de su selecto repertorio.

El día 8 debutará la compañía de Arturo Serrano, que dirige Paco Hernández.

*Parish*.—El martes, miércoles y jueves tendrán lugar extraordinarias y variadas funciones, en las que tomarán parte los más importantes artistas. A las cuatro y media de la tarde, matines, y por la noche, a las diez, la compañía internacional de Leonard Parish.

*Rey Alfonso*.—El sábado se estrenó la graciosísima comedia de J. Bissou *Los héroes*, con grandísimo éxito.

El Sr. Llano, en su papel de falso héroe, hizo, con su gracejo, las delicias del público. El resto de la compañía cooperó al brillante éxito obtenido.

Hoy, tarde y noche, *Los héroes*, gran éxito de risa.

### Méjico y los Estados Unidos

La Legación de Méjico nos remite el siguiente telegrama de su país: Méjico, 28.—El departamento de Estado

de Washington y la Secretaría de Relaciones exteriores de Méjico acaban de hacer simultáneamente la siguiente declaración:

«A fin de apresurar el logro de una mutua inteligencia entre los Gobiernos de Méjico y de los Estados Unidos, dos comisionados mejicanos y dos americanos serán designados para reunirse con el propósito de cambiar impresiones y de referirlas a sus autoridades respectivas. Ha sido ofrecida la hospitalidad de la ciudad de Méjico a los comisionados americanos como huéspedes de honor. La Comisión se reunirá en esta misma capital. Los nombres de los comisionados serán dados a conocer más tarde.»

### «THE HEGARMA», (Purgo-laxante)

Consejo humanitario: no dejes de usarlo cuando necesites limpiar tus intestinos; siempre me vivirás agradecido.

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

### El comercio exterior de España en 1922

La Dirección general de Aduanas acaba de publicar el cuaderno del comercio exterior del año 1922, en el cual las cifras de importación, incluyendo metales preciosos, representan 3.036 millones de pesetas, y las de exportación, 1.453, determinándose un saldo desfavorable importantísimo, o sea de 1.583 millones, contra otro también importante en 1921, que fué de 1.249 millones, y contra uno de menor cuantía, que fué de 420 en 1920.

Las primeras materias importadas pasan desde el año 1920 a 1922 por las siguientes cifras: 363 y 961 millones de pesetas; los artículos fabricados se elevan de 729 y 1.404, y las sustancias alimenticias, de 316 a 648.

En la exportación de España al Extranjero, las primeras materias aumentan de 313 a 350 millones; las sustancias alimenticias, de 473 a 779, y tan sólo los artículos fabricados disminuyen de 321 a 315 millones de pesetas.

## DE MUSICA

Mañana, día 1.º, a las seis y media de la tarde, en la Comedia, tendrá lugar la primera sesión de la serie de ocho conciertos consagrados a las 32 sonatas de Beethoven, que el genial Rislis dará en Madrid.

El programa comprende la sonata op. 49 número 2, compuesta en 1796, y las tres sonatas de la op. 2, compuestas en 1795 y dedicadas a Haydn.

En la lista de abonados a estos acontecimientos musicales figuran los nombres de la élite de nuestros aficionados, estudiantes y profesionales, que no quieren dejar pasar esta ocasión única para admirar una vez más al famoso intérprete de Beethoven.

# La hernia

## Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

Aparato eminentemente científico, práctico y cómodo para llegar a la curación y contención de las hernias. Sucursal de Madrid, Montera, 33, principal.

M. Barrere estará de paso el domingo 6 de mayo en Toledo. Hotel Lino, de diez a cuatro.

## Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid

Esta importante Asociación está dando muestras de una gran actividad.

Solicitó del excelentísimo Ayuntamiento, y le fué concedido, el teatro Español, para dar un festival y una serie de conferencias en las mañanas de los domingos de los meses de mayo y junio.

El festival tendrá efecto el día 18 del próximo mayo, IV aniversario de la fundación de la Federación, y con sus productos quiere establecer escuelas de primera enseñanza y de adultos para sus asociados y todos los empleados y obreros del Municipio.

Las conferencias correrán a cargo de los ex alcaldes, concejales, ex concejales de los distintos partidos políticos y del personal competente de la casa.

Ya han aceptado las citadas conferencias el excelentísimo señor ex alcalde D. José Francos Rodríguez, el ex diputado a Cortes y concejal D. Alfredo Serrano Jover, el ex concejal D. Alberto Aguilera, una representación de la minoría socialista, y se espera la co-testación de otras no menos ilustres personalidades.

También la Federación trata de establecer una Biblioteca, y habiendo solicitado el concurso de los autores, ya ha recibido libros de los ilustres literatos D. Sinesio Delgado, don Cristóbal de Castro, D. Rafael Cansinos Assens, D. Fernando Lozano (Demófilo), don Alejandro Larribera, D. Augusto Martínez Olmedilla, D. Fernando Soldevilla, D. Tomás Luceño y D. José Nakens.

El Sr. Luceño ha enviado a más de sesenta obras cuarenta volúmenes de autores diferentes y el veterano Sr. Nakens sesenta y un volúmenes de sus obras; el ilustre hombre público D. Antonio Maura ha ofrecido también enviar algunas de sus obras.

Para este laudable fin de la Biblioteca, la Federación agradecerá el concurso de todos los amantes de la cultura, pudiendo enviar los libros al domicilio social, Vergara, 8, primero, enviando aviso a la secretaría para que sean recogidos.

## IMPRESIONES DE VIAJE

### GRAN CANARIA

# LAS PALMAS

### LAS REFORMAS URBANAS

## El alcalde y el empréstito municipal

El empréstito municipal, que acaba de cubrirse con éxito superior a las más halagüeñas esperanzas, pone una nota de optimismo al noble anhelo de progreso creciente que se deja sentir en la capital de la Gran Canaria y en toda la isla. Además, la confianza que ha inspirado el Municipio, en esta ocasión, ofrece un saludable ejemplo, que bien a las claras revela cómo un hombre laborioso y honorable puede, en ciertos momentos, aunar y dirigir una corriente de opinión en pro de los intereses comunes de los administrados.

Antes de ahora se venía proclamando la necesidad de embellecer la población y de acondicionarla de acuerdo con las modernas exigencias; mas tropezábase con que los ingresos del Municipio eran insuficientes, no sólo para tal empresa, sino para cubrir los presupuestos ordinarios, y sin atreverse a aceptar soluciones radicales, transigíase con aquel estado de cosas.

Al tomar posesión de la Alcaldía el señor Mesa y López encontró planteado este programa esencialísimo y trascendental para la vida de Las Palmas, y hubo de poner en juego todo el amor que siente hacia la ciudad y toda su fe en las posibilidades de índole moral y material con que cuenta en Las Palmas para infundir en sus concivinos y administrados la confianza precisa para lanzar el empréstito sin que éste fuese repudiado por la opinión.

Al cubrirse en la forma que ha sido cubierto, queda demostrado palmariamente que se engañaban o mentaban quienes le tildaron de iluso, y que el procedimiento de redención económica propuesto por el Sr. Mesa López, no sólo era acertado, sino factible, y bien distante de constituir una bella quimera.

Los cuatro millones del empréstito auguran un ríspido porvenir para Las Palmas. Ya es posible pensar en las obras de pavimentación, en las reformas del paseo de Chil, en el ensanche del puente, en la construcción del campeonato y en la organización del subsuelo. Ya es posible pensar en el ornato de las vías públicas, en la conservación de los edificios y en cubrir cuantas necesidades reclama una población moderna, lugar de tránsito entre dos Continentes, que para el americano que viene a Europa constituye el atrio de España, por lo que sus primeros juicios sobre nuestro progreso han de ser influenciados decididamente por esta primera impresión que en Canarias reciben.

Ya se puede soñar con sano y fundado optimismo en un día muy próximo, en el que, realizadas cuantas mejoras se hallan en proyecto, pueda ofrecerse Las Palmas, no sólo como escala o lugar de tránsito, sino como anhelado lugar de reposo, donde acuda el turista y el veraneante, atraído por la benignidad del clima y por cuantas dotes donó la Naturaleza a la hermosa isla de Gran Canaria para gozar el deleite de dichos dotes, sin tener que añorar las comodidades de las poblaciones más pulcras de Europa.

Se inicia, pues, una etapa de extraordinaria actividad administrativa en el Municipio de Las Palmas, el alcalde cuenta con el apoyo del vecindario, y de la confianza que el Municipio ha sabido inspirar debe esperarse un resultado idéntico al obtenido por el empréstito a que nos venimos refiriendo.

## Las islas Canarias, unidas, reclamarán la concesión de las zonas libres

La ley de reorganización administrativa, que en 1912 determinó el beneficioso cambio descentralizador, y dió nacimiento a los Cabildos insulares, preveía para consumar su obra la concesión de zonas francas o libres, a semejanza de las concedidas más tarde a varias ciudades marítimas de la Península, tales como Cádiz y Santander.

Tuvo en cuenta el legislador, cuando declaraba la necesidad de este beneficio para Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y alguna otra, no el interés particular del archipiélago canario, sino la posible realización de un sueño que habría de reportar beneficios a los intereses generales de la nación.

Constituía este ideal el hacer de las islas Canarias centro de contratación del comercio entre Europa y América, aprovechando la situación topográfica de las islas, que las constituye en escala obligada del comercio marítimo.

Si la ley estuviere cumplida, si hoy existieran las referidas zonas en las islas Afortunadas, éstas habrían intensificado su comercio para mantener los enormes «stocks» de aceites, carbones y en general de los productos principalísimos del antiguo y del nuevo Continente, y cada una de dichas ciudades sería Bolsa del Comercio intercontinental.

¿No es esto indudable? ¿A qué se debe entonces el tenaz empeño de los gobernantes en aplazar indefinidamente el cumplimiento de la ley? ¿Qué se persigue con ello?

Desde 1913, fecha en que debieran haberse concedido a Canarias las zonas libres, hasta la fecha, no han perdido ocasión los Municipios de demandar esta mejora, que en justicia es debida porque a ella tienen derecho por ministerio de la ley; pero todo ha sido inútil.

Hace ya algún tiempo el Municipio de Las Palmas elevó al ministro de Hacienda una instancia documentadísima, en la que, después de recordar los preceptos legales antes citados, se exponían detalladamente los beneficios que para la economía nacional representaba la creación de las zonas francas.

Este documento duerme, como tantos otros, en los archivos de aquel departamento, y si Dios no lo remedia, borrará el tiempo sus caracteres antes de que merezca la atención de ser tenido en cuenta.

Mas si nuestros gobernantes hacen en esta forma gala de su apatía, no deben ceder por ello los canarios, sino, antes bien, aunarse todos como un solo hombre para dar más fuerza a la común demanda.

Se trata de un interés común de todos los isleños, y ante él deben deponerse los pleitos, familiares y las pequeñas rencillas, que ante problemas de interés general pierden todo valor.

La Prensa de Las Palmas brinda este poderoso estímulo de unión a los habitantes de los distintos Cabildos insulares y seguramente que habrán de encontrar eco sus excitaciones.

Bueno sería, puesto que la labor está favorablemente iniciada, celebrar una asamblea, en la que estuviesen representados los Cabildos insulares y los Municipios de las cuatro ciudades a las que directamente afecta la concesión de las zonas libres, para tomar acuerdos a fin de emprender una activa campaña mediante la cual obtengán de los Poderes públicos la realización de este ideal tan preciado.

## La completa emancipación de Gran Canaria

Con este mismo título publica «Diario de las Palmas» un vibrante artículo, cuyos principales párrafos reproducimos a continuación, porque interpreta el justo anhelo de los habitantes de Gran Canaria y de la casi totalidad de los distritos insulares:

Hoy nos corresponde fijar la atención en lo que concierne a nuestra independencia político-administrativa. Este aspecto tiene interés por el lado moral y por lo que afecta al orden material de las cosas.

¿Qué adelantamos con el acrecentamiento de la riqueza si no tenemos libertad para administrarnos? ¿De qué nos vale el engrandecimiento general de la isla, la transformación de la ciudad, el gran movimiento del

puerto, si vivimos supeditados dentro del archipiélago a un poder absorbente que nos exige que seamos tributarios de él?

Para que sea completa la obra deben marchar paralelamente el progreso material y el adelanto moral, consolidando, al propio tiempo, la descentralización administrativa. Este es un punto esencialísimo, pues para desenvolver libremente nuestras iniciativas, para encauzar hacia el porvenir nuestras energías, para que la acción no se debilite y sea fecunda en bienes colectivos, es necesario tener personalidad autónoma, no depender de organismos provinciales que radican fuera de Las Palmas, única forma de encontrar el camino expedito, sin trabas ni obstáculos.

Queremos ser libres para no perder el tiempo en luchas estériles, en querrelas deleznales, en rivalidades mezquinas. Queremos disfrutar de independencia para que nadie se crea con derecho a ejercer tutelajes enojosos ni a pedirnos parte de nuestra hacienda, como ocurre actualmente. Aspiramos al máximo de descentralización con objeto de suprimir cortapisas, de abreviar trámites, de movernos en todo momento con desembarazo, sin ligaduras. Anhelamos la autonomía en todos los ramos de la Administración para disponer de nuestros destinos sin temor a vetos extraños.

Tenemos, indudablemente, la base para la realización de nuestras aspiraciones, cual es la ley especial de 1912, combatida, con tenacidad digna de mejor causa, por aquellos que aun sueñan con la restauración del antiguo centralismo, con la unidad provincial que daba a Tenerife la hegemonía. Hay que vivir alerta en evitación de sorpresas, porque el adversario no duerme y constantemente urde planes contra el régimen autonómico.

Nuestra emancipación aun no es completa, porque en Santa Cruz de Tenerife tienen su asiento la Capitanía general, el Gobierno civil, la Diputación provincial, que es incompatible con los Cabildos insulares, y la Sección de estadística, y aun existen servicios centralizados. Además, escarceada la ley y burlado el reglamento de los Cabildos, existe una anomalía que urge que desaparezca, resolviéndose de una vez el famoso pleito del desglose pendiente desde el año de 1913.

Pendiente también de aprobación superior se encuentra el reglamento definitivo de las Corporaciones insulares, a la hora actual a informe del Consejo de Estado, que ya ha debido despacharlo, después de conocer la opinión de los Cabildos, favorable a una amplia descentralización.

El servicio de estadística, que tanta importancia encierra, conviene también descentralizarlo para evitar que se repita lo que ya ha ocurrido con el censo de población y con las listas electorales. Un registro único de automóviles es absurdo; tratándose de una región insular, y dándose el caso de que en Las Palmas funcionan más coches movidos por fuerza mecánica que en el resto de la provincia.

Si aquí existe Jefatura de Obras públicas y una Delegación del Gobierno con facultades propias, ¿por qué no se le autoriza para llevar un registro de automóviles? El servicio hidrográfico, unificado en Tenerife, debe asimismo descentralizarse, teniendo en cuenta que aquí hay establecido un distrito forestal.

En una palabra, debemos tender a completar la descentralización, a emanciparnos en todos los órdenes de Tenerife, a romper los lazos que aun nos sujetan. Este es el ideal. Ni un solo momento podemos descuidarnos, y no estaremos tranquilos y en paz sino el día venturoso en que seamos completamente autónomos.

## El encarecimiento de los alquileres

No ha sido Canarias, y mucho menos Las Palmas, uno de los lugares donde con mayor intensidad se ha dejado sentir el problema de la vivienda, porque si bien en esta ciudad fué en aumento durante los últimos años su población y por influjo de la guerra se encarecieron los materiales y paralizó la actividad del ramo de la edificación, por numerosas causas, y entre todas ellas muy principalmente por haber comenzado de nuevo a edificarse gran número de viviendas en los últimos años, es lo cierto que el problema no se presenta en la capital de Gran Canaria con los apremiantes caracteres que reviste en otras poblaciones españolas, y muy especialmente en Madrid y Barcelona.

Dentro de pocos días va a celebrarse en Madrid la Asamblea de la Construcción, convocada a instancia del ministerio del Trabajo, bajo los auspicios del Instituto de Reformas Sociales.

Debió ser, no sólo mera conferencia o asamblea, sino verdadero Congreso con un carácter, más marcadamente oficial; pero la detenida preparación que un acto de esta magnitud reclamaba, obligó al ministerio del Trabajo y al referido Instituto a restringir al concepto de mera Asamblea preparatoria el acto que nos ocupa.

Van a tratarse en él cuestiones de innegable trascendencia, que han de interesar en idéntico grado a todas las provincias de España, y Canarias, que por su alejamiento material de la Península y por otras razones, tiene planteado el problema de la vivienda y la crisis de la construcción con caracteres peculiares, debe concurrir a la Asamblea o al menos a la información pública abierta para que su caso peculiar pueda ser tenido en cuenta al redactarse las conclusiones de esta Asamblea, que indudablemente influirán en el ánimo de nuestros gobernantes, traduciendo en disposiciones más o menos acertadas, que influirán decididamente, no sólo en el problema de la vivienda, sino en otros con él relacionados y de trascendental importancia.

# TEATRO REAL

### «AMAYA» Y LAS AUDICIONES DE MUSICA VASCA

Extraordinario interés ha despertado entre las Sociedades musicales, y en general entre todos los devotos del arte lírico, el estreno de *Amaya*, la hermosa ópera de Jesús Guridi, que se verificará el 13 de mayo próximo, y las interesantísimas audiciones de música vasca que dará la Masa Coral de Bilbao, Sociedad que goza de tan legítimos prestigios en España como en el Extranjero.

Las bellezas líricas de *Amaya*, la intensidad dramática y la honda emoción que en toda la obra palpita; el hecho de que tomen en ella parte, y una parte muy activa, de verdadera importancia, los célebres «espatadantzaris», los más reputados de la región vasca, estos grandes artistas del pueblo, que saben interpretar por medio del ritmo y de la danza una de las manifestaciones más típicas de las «dantzaris», repetimos, que tendrán a su car-

go los bailables netamente vascos de la ópera de Guridi, son motivos bastantes para asegurar un éxito muy justo a las representaciones que se anuncian en el Real.

En cuanto a las audiciones de la Masa Coral de Bilbao, no se ha de olvidar que es ésta una de las Sociedades de conciertos de mayor importancia en el mundo del arte lírico. Sus triunfos son tantos como ocasiones ha tenido de mostrar los méritos de su labor.

Todo, pues, hace pensar que la breve temporada de primavera que se va a verificar en nuestro regio coliseo merecerá el general aplauso.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

## Medicina y médicos

### LOS QUE MUEREN EN MADRID

Leemos en «La Voz Médica»: «Durante la semana del 16 al 22 del actual, han ocurrido en Madrid 317 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente: Menos de un año, 53; de uno a cuatro años, 33; de cinco a diecinueve, 30; de veinte a treinta y nueve, 43; de cuarenta a cincuenta y nueve, 62; de sesenta en adelante, 96.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 45; bronconeumonía, 35; neumonía, 23; enfermedades del corazón, 26; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 17; tuberculosis, 32; meningitis, 31; cáncer, 11; nefritis, 10; gripe, 2; uremia, 5; y coqueche, 3.

El número de defunciones ha disminuido en 4, con respecto a la estadística de la semana anterior y siguen dominando las afecciones del aparato respiratorio.»

CERVANTES.—A las 6,30 y 10,30, El mayorazgo de Labraz.

## TEATRO DE APOLO

A las 6,30  
LOS CADETES DE LA REINA  
Y LA MONTERIA  
A las 10,30,  
LA REMOLINO  
Y LA MONTERIA

FUENCARRAL.—(Compañía cómicodramática de Concha Torres).—A las 6 y a las 10,15, Juan José.

LATINA.—A las 6, Eva (reposición).—A las 10,15, Gramática parda y La montería.

COMICO.—A las 6,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo.—A las 10,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo.

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30, Simón y Manuela.—A las 10,30, Simón y Manuela.

MARTIN.—(Beneficio de Amparo Barandiarán).—A las 6,30 (doble), La conquista de Pardillo.—A las 10,30 (doble), El artículo cuarto y La piscina de Buda.

NOVEDADES.—A las 5 (popular sencilla), El puñao de rosas.—A las 6,15 (corriente sencilla), Los malos amores.—A las 7,30 (popular sencilla), Gitanerías.—A las 10,45 (corriente doble), La cocina y Las hijas del tío Sam.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las 4,30 de la tarde extraordinaria matinee popular, con el importante debut de la troupe Los 6 Bonhairs.—A las 10 de la noche, función artística; tarde y noche el misterioso enigma la cabeza sin cuerpo y principales artistas de la compañía de circo de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO.—A las 6,30 y 10,30, enorme éxito de todas las atracciones. Los feroces cocodrilos del capitán Wall, troupe japonesa Fuji, los Maryland Athenas, la gigante Sofía y la enana Elisabeth.—Silla, 2 pesetas; general, 0,75.

MARAVILLAS.—A las 6 y a las 10,30.—Olimpia Asensi, Pepita Renau, Mary Luisa (debut), Cecil & Madeleine Travers (debut), Balder (debut), Argentinita.—Butaca, 1,50.

CINE IDEAL.—A las 4,30 y 6,30 tarde; no-

che, a las 10. Gran gala y por secciones, entre las que se proyectarán El célebre prólogo Briand (tercera jornada), Carnaval (superproducción por el gran actor yanqui Matheson Lang, estreno); Ambición de Baby (por la precoc Baby Peggy, estreno); Dos semanas de vacaciones (por Constante Palmadine), Tomásín entre bastidores (por Tomásín), Mary es más lista que Jack (por Billie Rhodes).

## BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 1.º DE MAYO DE 1923

Santos del día.—Santos Felipe y Santiago el Menor, apóstoles; Segismundo y Orenio, mártires; Jeremías, profeta; Amador y Peregrín, confesores; Santos Paciencia, mártir, y Walburga, virgen.

La misa y oficio son de Santos Felipe y Santiago, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y principia el triduo a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, ejercicio y reserva.

En el Cristo de la Salud continúa la novena a su titular; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando el P. Albino G. Menéndez.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y media, Corona.

### EJERCICIO DE LOS TRECE MARTES A SAN ANTONIO

En San Lorenzo, en la misa de las ocho. En Calatravas, a las ocho y media.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho.

En Covadonga, a las nueve.

En San Luis, a las siete de la tarde.

### EJERCICIO DEL MES DE LAS FLORES

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media.

En las Carboneras, a las cinco y media, y predica D. Angel Dancausa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, del Consuelo en San Luis, o del Olvido en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, «Cor Jesu».

## NUESTROS VIAJES

# Gran excursión de Primavera a PARIS y facultativamente a Verdún

SALIDA EL 21 DE MAYO

PRECIOS	Desde Madrid...	Primera clase.	505 pesetas.
		Segunda clase.	495 pesetas.
	Desde Hendaya.	Primera clase.	435 pesetas.
		Segunda clase.	375 pesetas.

Pedid el programa detallado a SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», Arenal, 1, principal, Madrid.—Apartado 12.016

## SECCION DE ESPECTACULOS

### GARTELERA PARA EL DIA 1

ESPAÑOL.—(Compañía de Enrique Borrás.) A las 6,30 y a las 10,30, Embrujamiento y Señor... que son doce!

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.) A las 6,30, concierto Eduardo Ríser.—A las 10,30, El niño de oro (función popular).

LARA.—A las 6,15 y 10,30, La mala ley (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10,15, El paso del camello (éxito clamoroso) y María Tubau.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, Al rugir el león.

REY ALFONSO.—A las 6,30, Los héroes. A las 10,30, La concha.

REINA VICTORIA.—A las 6 (única), Cri-Cri y A la luz de la lámpara.—A las 10,30 (única), Cri-Cri y A la luz de la lámpara.

ZARZUELA.—A las 6,30, La marcha de Cádiz, por Esperanza Iris, y bailes artísticos gitanos.—A las 10,15, La casta Susana y canciones por Esperanza Iris.

ESLAVA.—(Compañía de zarzuela Ortas-Leónis-Gallego).—A las 6,30, El número 15.—A las 10,30, El número 15 y Mañana de San Juan.

### Se venden o alquilan

dos magníficos hoteles amueblados en El Espinar, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

### ¿Queréis la salud??



**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V.ª FARNIER** 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

### Calzado cosido a mano

Por 13 pesetas, remitidas por giro postal o sellos de correo, enviamos al recibir las medidas por paquete postal, un par calzado para campo, en brodeado blucher, vaqueta natural, piel vuelta, suela doble, forros tela, pesa un kilo, Por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Última moda, elegantísimo para vestir.

Por 19 pesetas enviamos zapato lona blanca forros piel con puntera, contrafuertes escocesa de becerro color.

Por 20 pesetas con adornos charol.

Pedidos a Sociedad Cooperativa «omisión y Banca», APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA

### LINOLEUM

### CAFES

PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 10 y 21.

y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

**Heidsieck & C.º**  
«MONOPOLE»  
137 años de éxito.  
Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO:  
MONOPOLE (semisecco)  
MONOPOLE RED TOP (seco)  
DRY MONOPOLE (bruto)  
(sevechapas especiales 1911 y 1915)  
REIMS (Francia)

# EL CARBURADOR ESPAÑOL

## “IRZ”

### es el mejor del mundo

Fábrica en Valladolid

Casa en Madrid, Montalbán, núm. 5.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE  
PEDIDOS:  
Despacho Central:  
Mayor, 32, teléfono 12 M

PARA LA ESTACION DE ATOCHA  
PEDIDOS:  
Despacho Central:  
Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

### RELOJES

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la industria y acreditada relojería, Sal. 2 y 4 (en el esquina a la de Postas).

### DENTADURAS

Nuevo sistema sin paladar. Gran precisión y comodidad. Gran Via, 7.

### Registradora

usada compra; pago bien. Heredia, Barco, 16.

### Clinica de belleza

Desaparición vello, arrugas, manchas, pecas, hoyos, viruelas, papada, blanqueamiento, carillos caídos, modificación color cabello, masaje facial eléctrico, arreglo cejas, crecimiento pestañas. Casa Llorca, 10, solo para señoras. Jueves, 7 y 9, principal izquierda.

†  
D. O. M.  
LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA  
**DOÑA JOSEFINA ESCOBAR**  
VIUDA DE ORFILA  
Falleció el 2 de mayo de 1922  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.  
Sus hijos, hija política, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos la encomienden a Dios.  
El día 2 de mayo, a las once de la mañana, se dirá en la parroquia de la Concepción una misa con exposición de S. D. M., y otra, a las doce, con reserva. También serán en sufragio de la finada todas las misas que se celebren el día 1 en la citada parroquia de la Concepción, el día 2 en la de Nuestra Señora de los Angeles, en la Residencia de los PP. Carmelitas (Evaristo San Miguel 17) y en la capilla Eucarística (calle de Belén), y varias de las que se digan los días 1, 2 y 3 en la parroquia del vecino pueblo de Aravaca y en las de Santa Bárbara y Covadonga e iglesias de San Manuel y San Benito, Santo Cristo de la Salud y capilla de las Revdas. Madres Reparadoras, en San Sebastián (Guipúzcoa).  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

### Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.  
CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

## ANUNCIOS

MONTERA, 19, PRINCIPAL

**TODOS**  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias  
**TODOS**  
**ASMA**  
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 14,8; a las doce, 23,0; a las cuatro, 24,8; máxima al sol, 30,1; mínima a la sombra, 8,2.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

En las elecciones han triunfado los socialistas en Madrid y los regionalistas en Barcelona.—En Murcia sigue la huelga general.

Los nacidos en este día serán algo avariciosos.—En 1767 Carlos III se queja de los jesuitas.

INFORMACION MILITAR

La implantación del voluntariado en el Ejército de Africa

Por el ministerio de la Guerra se han dado instrucciones para la implantación del voluntariado en el ejército de Africa.

En la Subsecretaría del ministerio de la Guerra se centraliza la Dirección de la recluta, funcionando el Negociado de Marruecos como oficina central; las Cajas de reclutas, como oficinas delegadas, y cada cabecera de línea de la Guardia Civil, como banderín de enganche.

Los que deseen alistarse como voluntarios con premio y no presten servicio en filas presentarán su documentación en los banderines u oficinas delegadas, y los que se encuentren en filas, lo solicitarán por conducto del jefe de su unidad.

Una vez reconocidos y declarados útiles, serán filiados y destinados a Cuerpo. A partir de la fecha del alistamiento, los voluntarios tienen derecho a sus sueldos.

La fecha de los compromisos se empezará a contar desde el día en que verifiquen los voluntarios su incorporación al Cuerpo, no siendo de abono las licencias que disfruten.

Bajo ningún motivo, salvo el de inutilidad o condena por delito, se rescindirá el compromiso contraído por el voluntario.

En el Tercio de extranjeros y en la recluta del personal español para las fuerzas indígenas continuará verificándose como en la actualidad.

LOS SERVICIOS MEDICOS EN EL EJERCITO

Por real decreto de Guerra que ayer publicó el Diario Oficial se modifican los servicios médicos en los Hospitales Militares, así como el de Cuerpos armados.

Se suprime el cirujano consultor, director de los servicios de Cirugía y se crean doce centros quirúrgicos en los hospitales de Madrid, Sevilla, Málaga, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Burgos, San Sebastián, Valladolid, Coruña, Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife. Cada agrupación de cirujano, ayudante, sanitario practicante y dos enfermeras constituye el equipo quirúrgico.

A los centros quirúrgicos serán enviados los enfermos que requieran operación quirúrgica que reclame perfecta especialización, y en caso de urgencia y de imposibilidad de traslado, el cirujano quirúrgico será el que se traslade a las guarniciones que le estén afectadas para dicha asistencia y reclamen su auxilio.

Las plazas de cirujano se cubrirán por concurso, resuelto por el ministro con el asesoramiento técnico de una Junta de Sanidad.

Mientras las necesidades del servicio lo permitan, se podrá, en caso de ascenso, continuar al frente del centro quirúrgico durante los empleos de capitán, comandante y teniente coronel; si al cirujano le corresponde destino forzoso en Africa, perderá su plaza, que recuperará al cumplir el tiempo de obligación en aquel territorio.

Los cursos de cirugía se darán únicamente en el Hospital Militar de Carabanchel por los cirujanos allí destinados. Todos los años en julio se anunciarán a examen las plazas que se designen para alumnos de cirugía entre capitanes y comandantes. Para perfeccionar las especializaciones se organizarán visitas a las principales clínicas quirúrgicas de España y del Extranjero.

A cargo de los oftalmólogos estarán los hospitales el servicio de asistencia a los enfermos de esta especialidad, que dedicarán también dos días a la semana a consulta para los generales, jefes y oficiales y clases de segunda categoría y familias.

Para el estudio de las especialidades dermatológicas, otorrinolaringológicas y neuropsiquiátricas, se interesará de los centros médicos civiles de Madrid y Barcelona se encarguen de la enseñanza.

Substituirán los gabinetes de radiografía y los laboratorios de análisis clínicos y bacteriológicos existentes en la actualidad.

En los hospitales de Madrid y Barcelona se establecen las especialidades de oftalmología.

Se separan de la plantilla de los destinos sedentarios y burocráticos a todos los oficiales médicos, quedando distribuido el personal de Sanidad Militar en la forma que detalla el presente real decreto.

Los jefes y oficiales podrán solicitar cambio de destino a los de nueva creación dentro de un plazo de quince días.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, D. Marcelino Delgado Aldazabal, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Identificando al general de brigada en situación de primera reserva, D. Alfredo Maranges del Valle, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

NO SE SUPRIME LA CAPITANIA GENERAL DE ZARAGOZA

Esta mañana, el ministro de la Guerra desmintió rotundamente que esté en su ánimo, como ha afirmado algún periódico, la supresión de la Capitanía general de Zaragoza.

Dijo también que no es cierto que entre los comandantes generales de Ceuta y Melilla exista tirantez de ninguna clase.

Y, por último, manifestó a los informados

res que hoy había recibido la visita del general Picasso, quien acaba de regresar de Ginebra, a donde fué, como es sabido, a título de representante de España en la Conferencia Internacional de la Sociedad de Naciones.

«Puedo asegurar a ustedes—concluyó—para salir al paso de cualquier suposición malévola, que ni el general Picasso ni yo hemos abordado el tema de las responsabilidades.»

VISITA DE DESPEDIDA

El general Miláns del Bosch, jefe del Cuarto Militar de S. M. el Rey, y el teniente coronel D. Pedro Elizalde, ayudante del Soberano, estuvieron esta mañana en el ministerio de la Guerra para despedirse del señor Alcalá Zamora antes de partir para Bélgica. Ambos van acompañando a Su Majestad.

DISPOSICIONES DEL «DIARIO OFICIAL» DE MAÑANA

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Leonardo Manrique y al teniente D. Alberto Fernández de Toro.

Licencias.—Se conceden licencias para el extranjero al comandante médico D. José Gómez Márquez, al capitán médico D. Mariano Anfruns y al alférez de complemento de Artillería D. Manuel Torres López.

Retiro.—Se concede el retiro, por edad, al teniente coronel de Intendencia D. Manuel Ojeda Varona.

Destinos.—Vuelve a activo el comandante de Infantería, supernumerario sin sueldo, don Basilio Augusti.

Continúa en la Academia de Caballería, en comisión, hasta la terminación de curso, el profesor recién ascendido capitán D. David Azcarretazabal.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó que el Gobierno llevaba hasta ahora 223 diputados de la mayoría. Faltaban datos de 20 distritos.

Al de Hacienda le preguntó uno de los periodistas: «¿El triunfo de los socialistas en Madrid significará el deseo de exigir las responsabilidades?»

El ministro se limitó a responder: «Es muy posible.»

EN MURCIA

Sigue la huelga general

Murcia, 30.—Continúa en pie la huelga general escalonada por solidaridad con los obreros del cuartel de Infantería.

Los tranvías siguen conducidos por personal de oficinas y artilleros.

A última hora de la tarde se produjo un incidente entre éstos y el jefe del apeadero.

Los soldados pararon un tranvía para tomar un bocadillo, pero el jefe quiso obligarles a que no detuvieran el servicio. Surgió una violenta disputa, llegando los artilleros a sacar sus machetes.

Intervinieron el público y los guardias, evitando serias consecuencias.

Conferencia médico-pedagógica de un español en París

París, 30.—Ante numerosa y selecta concurrencia de médicos y profesores, ha dado una conferencia en la Asociación de Médicos Inspectores de las Escuelas de París y el Sena el Sr. Mías, asesor médico de la Inspección del Ayuntamiento de Barcelona.

El orador habló de la organización y funcionamiento de las escuelas al aire libre de Barcelona, siendo muy aplaudido.

Los fogoneros de un transatlántico se declaran en huelga momentos antes de partir

El Havre, 30.—Por haber abandonado sus puestos todo el personal de hornillos y calderas del transatlántico francés Lafayette momentos antes de las seis, la salida de dicho buque, que había de llevar anclas a las seis y media con rumbo a Nueva York, ha tenido que aplazarse hasta que se solucione de un modo u otro el conflicto planteado por la defeción de los fogoneros.

DEL VATICANO

Beatificación de sor Teresa del Niño Jesús

Roma, 30.—En la basílica de San Pedro se ha celebrado la solemne ceremonia de la beatificación de la monja carmelita del monasterio de Lisieux (Francia), sor Teresa del Niño Jesús.

Al acto asistieron más de 25.000 personas, peregrinos franceses y la aristocracia romana. También estaba presente el Sr. Jonart, embajador de Francia en el Vaticano. El sa-

crificio de la misa fué celebrado por monseñor Lemonier, obispo de Bateux.

Se habían colocado en el exterior y en el interior de la basílica dos retratos de la bienaventurada, que fueron descubiertos en el momento de proclamarse la beatificación.

Al medio día, Su Santidad Pío XI bajó a la basílica y arrodillado ante el altar adoró a la bienaventurada. A continuación dió la vuelta a la basílica, siendo aclamado por la concurrencia.

Crónica de París

EXCURSIONES DE ARTISTAS

La escena, en el comedor de una casa elegante, que no describiremos; puede el lector figurárselo como quiera. Los personajes, Ella, una mujer de veinticinco años, delgada, nerviosa, sugestiva, sin ser bonita; lleva el pelo, que es negro y lacio, cortado a lo Colón, y cada vez que las greñas le caen sobre la frente, hace un gracioso movimiento de cabeza, como si dijera violentamente: «¡Sil!, para llevarlas a su sitio. El, un joven de treinta años, marido de la anterior, que lleva el pelo tan largo como su mujer.

Ella.—Este año no voy a Normandía. Estoy ya cansada de praderas verdes, de manzanos, cuyas ramas se pierden entre la bruma; lejanías grises, que serán todo lo delicadas que tú quieras, pero que son muy grises. Yo necesito algo que vibre: una nota brillante de color, que me haga sentir...

El.—El año pasado decías lo contrario: los suaves cambiantes de matiz, las dulces armonías de color de aquellos términos, envueltos en las gasas de plata que forman las brumas de sus costas y de sus praderas, eran el motivo que invocabas para ir a inspirarte allí.

(Ella enciende un cigarrillo «a bout dorée», con la colilla del que está fumando, y lanza una bocanada de humo a la cara de su marido. El hace un gesto de disgusto y se abanica con la servilleta.)

Ella.—El año pasado, Delaunay me había descrito aquello en unos términos tentadores; luego, sus cuadros lo describen más tentador aún.

El.—Y caíste en la tentación.

Ella.—¡Es tan dulce la ilusión de caer!... Pero sólo la ilusión; la realidad trae el hastío, que es la penitencia de la debilidad!

El.—El hastío es más que eso: el justo castigo de las almas frívolas, incapaces de sentimientos profundos, perdurables...

Ella.—No, no; es el deseo irresistible de ser tentada otra vez.

El.—Y resistir la tentación.

Ella (haciendo mimos).—Petit Clem, yo resistiré todas las tentaciones, pero tú, no. ¿Verdad? (Estira los labios en forma de hocico, para lanzarle a la cara el humo del cigarrillo, y los deja así, marcando un bulto.)

El.—¿Vas a decirme que quieres ir a España, que necesitas su luz, su color, sus torrentes de fuego?...

Ella (interrumpiéndole).—Como tú necesitas irte al Norte, para inspirar tus composiciones en el Sol de media noche y sorprender el misterioso canto de las Normas en las heladas costas escandinavas, según proyectas.

(Ella, en los jardines del Luxemburgo, sentada a la sombra de los corpulentos árboles que bordean la pradera central; inmensa tapiz de esmeralda. Tiene en la mano un libro, que no lee. Contempla una pareja de palomas que juegan cerca de sus pies. Antes se arrullaban sobre su cabeza, entre las ramas; la paloma descendió primero y se pasó sobre el césped, moviendo coquetamente la cabeza, de un modo parecido al que ella emplea cuando los cortados cabellos le caen sobre la frente. De un árbol lejano vino un palomo, que, luciendo los colores del arco iris sobre su inflado cuello, daba vueltas en torno de ella, extendiendo en abanico las plumas de su cola. Juntaron sus picos; pero el palomo que había quedado en el árbol, descendió con la velocidad del rayo y ahuyentó al atrevido trovador, que fué a entonar en otros árboles su arrullo de amor.)

¡Qué egoísta! ¡Pobre palomito! ¡Te han interrumpido tu idilio!

El. (Llega por el paseo lateral en la dirección de la Avenida del Observatorio y se acerca a ella sin ser visto. Su llegada asusta a la pareja de palomas; que levantan el vuelo.)

¿Contemplabas el emblema de la fidelidad conyugal en esa pareja de palomitas que vuelan juntas?

Ella (sorprendida).—¡Ah! ¿Estabas ahí? Si; eso contemplaba. Una escena muy interesante.

El.—¿Qué hacían?

Ella.—Primero estaban en la sombra de la enramada; la paloma quería luz, inundarse de sol, y bajó a la hierba, picoteando entre las flores. Era feliz, lo sé; sus ojitos brillaban como diamantes, las curvas de su pecho de alabastro ondulaban, respiraba alegría. El seguía entonando su arrullo entre la sombra de las hojas.

El.—Hasta que llamado por su palomita descendió a su lado; ¿verdad?

Ella.—No; su palmita escuchaba extasiada su canto y le decía que fuese a las costas

del Norte a inspirar su música en el canto de las gaviotas.

En la estación del Norte.

El.—Para mi mujer no hay más que el arte, la pintura. El año pasado se enamoró de los paisajes de Normandía y estuvo allí dos meses con Delaunay, pintando rocas y praderas que parecían verse a través de un vidrio deslustrado; este año ya ha vuelto loco por España y por los cuadros de ese pintor español que conociste en mi casa. Al día siguiente del vernissage del Salón saldrá para Madrid.

Un amigo.—Tú te marchas antes a Crístiana a componer música.

El.—Naturalmente. ¡Cualquiera aguanta la lata de los cumplimientos de los cien mil pintores, amateurs y demás aves del paraíso, que felicitarán a mi mujer por sus cuadros!

El amigo se despidió, y él, en lugar de entrar en el andén, toma un taxi y da la dirección de una calle de Nogent, por consideración más agradables las costas del Marne que las del proceloso mar del Norte.

RAMON J. IZQUIERDO

París, abril 1923.

Más detalles de las elecciones

LOS 3.000 VOTOS DE CAMPON

Según los últimos datos que hemos logrado adquirir, el pintoresco Campón, candidato que luchó en las elecciones de ayer, ha obtenido unos 3.000 votos.

La cifra no es nada despreciable y seguramente el resultado provocará al mismo tiempo que la hilaridad de cuantos han seguido estos días las maniobras de Campón, una reflexión, y es la que puede haber movido a tan gran número de electores madrileños a emitir su voto en este sentido de broma y pasatiempo.

Porque conviene advertir, por si hay alguien que lo ignore, que la candidatura del Sr. Campón no tenía el menor aspecto de seriedad.

Y esto hace pensar que no todo ha sido broma y deseos de pasar el rato, sino una protesta, muy digna de ser tomada en cuenta, del cuerpo electoral, que se ha manifestado de esta manera como pudo hacerlo por otro procedimiento cualquiera con objeto de ridiculizar un sistema que, debido al extremo a que se ha llegado, ha caído en el mayor desprestigio.

SECCION 21 DE PALACIO

Por haber sido declarada nula la elección de ayer en esta sección de I distrito de Palacio, situada en el paseo del Comandante Fortea (Fuente de la Teja), a consecuencia de haber sido rota una urna, se ha repetido hoy.

A la hora fijada se constituyó la Mesa, sin incidentes, con el mismo presidente y los mismos adjuntos que ayer, y hasta con iguales interventores, excepción hecha del republicano autor de la rotura de la urna y de todo el desahogado.

La votación se deslizo sin incidentes. Tiene indudable importancia la repetición de la elección en este colegio, porque el resultado puede influir en la designación del último puesto de las minorías.

LOS SENADORES POR LA PROVINCIA DE MADRID

Se decía que los candidatos a la senaduría que el Gobierno presentará por la provincia de Madrid serán los señores Soria, Yáñez, Buendía y conde de los Gaitanes.

DATOS OFICIALES

ALCALA, NAVALCARRERA Y TORRELAGUNA

En los distritos de la provincia de Madrid han triunfado: por Alcalá de Henares, don Prudencio Muñoz; por Navalcarnero, D. Juan Fernández Rodríguez, y por Torrelaguna, don Juan Aguilar López, los tres liberales.

Los diputados agrarios triunfantes

Según nos informan, los diputados agrarios triunfantes ayer, son los siguientes: D. Rafael Gasset (actas dobles), por Alcazar de San Juan y Vigo.

Senra, por Ordenes. Rodríguez Pérez, por Padrón. Atienza, por Hellín. Bosque, por Caspe. Toledano, por Arzúa. Rico, por Ciudad Real. Jura, por Almadén. Gasset (D. Ricardo), por Noya. Muñoz (D. Prudencio), por Alcalá de Henares.

EN ALICANTE

Alicante, 30.—Las elecciones en esta provincia transcurrieron en medio de la mayor desanimación.

El cuerpo electoral se ha retraído hasta el punto de votar sólo una quinta parte.

Los colegios han perdido su armonía de otras luchas, que les daban animación.

En Alcoy, sin embargo, la lucha se presentó enconadísima entre el Sr. Salvatella y el abogado de Alicante Sr. Guardiola Ortiz, por lo que el gobernador dispuso la concentración de fuerzas de la Guardia Civil procedentes de Alicante y Valencia.

Por la noche fueron encarcelados cinco interventores del candidato alicantino.

También al distrito de Villena se han tenido que enviar fuerzas de la benemerita.

El viaje de los Reyes a Bélgica

COMENTARIOS DE LA PRENSA BELGA

Bruselas, 30.—En un artículo consagrado a recuerdos sobre España, Le Matin, de Amberes, dice que en parte alguna fueron objeto los Soberanos belgas de una acogida más calorosa y cordial que una hospitalidad más fastuosa que en España.

La acogida de los belgas, sinceramente reconocidos a los Soberanos del país amigo, no será menos calorosa que lo fué hacia los nuestros la de los españoles, hombres todo corazón.

También el Metropole, de Amberes, ocupándose de los preparativos hechos en esa ciudad para la recepción de los Soberanos españoles, dice:

«Nadie puede ignorar que hemos contraído respecto a España una deuda de imprecdero reconocimiento. La población de Amberes sabrá demostrarlo del modo más elocuente el día 5 de mayo próximo.»

Desde Barcelona

LOS EMPLEADOS DE CASAS DE BANCA

Barcelona, 30.—Al medio día no había sido depositada la cantidad exigida por el Sindicato de Banca y Bolsa para dejar solucionado el conflicto con el Banco Hispano-Americano, Español de Crédito, Central y Río de la Plata.

Si por todo el día de hoy no se deposita la cantidad referida, mañana se retirará el personal de las cuatro casas bancarias de referencia.

Portugal no ha vendido su colonia de Macao

Lisboa, 30.—En la Cámara de los Diputados, el Presidente del Consejo desmiente con energía el rumor circulado de la venta de la colonia portuguesa de Macao.

Asimismo declaró infundadas las acusaciones dirigidas contra Portugal, según las cuales existe la esclavitud en aquella colonia de Asia.

COMO EN LOS CUENTOS DEL HADA MADRINA

Una Princesa de Hohenlohe se casa con un maestro de escuela

Berlín, 30.—La «Gaceta de Voss» anuncia el enlace del hijo de un obrero, Hugo Walbenmader, preceptor en la familia Hohenlohe, con la Princesa Adelaida de Hohenlohe, cuya madre fué la archiduquesa Ana de Austria, Princesa de Toscana, y hermana de la Princesa Montignoso-Toselli. La boda se celebrará en breve en Stuttgart, y los recién casados fijarán su residencia en una pequeña escuela de Vollmaringem, en la que el novio ha obtenido el cargo de maestro.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 30 de mayo de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,00; E, 71,00; D, 71,00; C, 71,10; B, 71,15; A, 71,15; G y H, 71,15; Diferentes series, 70,80; Fin corriente, 71,25; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 86,85; E, 86,85; D, 87,05; C, 87,10; B, 87,10; A, 87,10; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 89,00; D, 89,50; C, 89,50; B, 89,00; A, 89,50; Diferentes series, 89,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 95,75; E, 95,75; D, 95,75; C, 95,75; B, 95,75; A, 96,00; Diferentes series, 96,75.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,60; E, 96,30; D, 96,25; C, 95,90; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 96,45.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 108,00; B, 102,40.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1918, 87,00; Obligaciones de 1868; 88,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 89,10; Cédulas del Ensanche, 95,00; 1908, Daudas y Obras, 84,50; Empréstito del 1914, 87,25.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 89,30; Idem al 5 por 100, 100,70; Idem al 6 por 100, 113,00; Marruecos, 79,00.

Valores industriales. (Accionés).—Banco de España, 585,00; Hipotecario, 20,00; Hispanoamericano, 195,00; Español de Crédito, 149,50; Tabacos, 247,00; Explosivos, 360,00; Azucareras preferentes, 93,25; Idem ordinarias, 41,25; Altos Hornos, 101,00; Duro Felguera, 55,50; Unión Alcohólica, 74,00; Banco Central, 125,00; Bonos Banco España, 882,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 868,00; Nortes, 865,00; Metropolitano, 218,00; Madrileña de Tranvías, 94,25.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 72,50; Idem id., no estampilladas, 74,00; Bonos Naval, 100,50.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 91,25; Idem 1.ª hipoteca 281,00; Nortes, 1905, 84,25; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 285,00; Obligaciones RioTinto, 102,25; Bonos Pefarroya, 100,00; Asturiana de Minas, 102,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Liras, 80,55; Francos, 44,45; Francos suizos, 119,25; Libras, 80,58; Dólares, 6,52; Francos belgas, 688,0; Escudos, 0,88.